

# BILAN DES ACTIVITÉS 2018-2019 GRIR Février 2020



#### **GRIR**

Groupe de recherche et d'intervention régionales

BILAN DES ACTIVITÉS 2018-2019 Du 1<sup>er</sup> juin 2018 au 31 mai 2019

Université du Québec à Chicoutimi

COORDINATION: Suzanne Tremblay/Sabrina Tremblay

**RÉDACTION** 

ET MISE EN PAGE: Catherine Tremblay

RÉVISION: Suzanne Tremblay

Sabrina Tremblay Catherine Flynn

© GRIR - Université du Québec à Chicoutimi 2020

#### **MOT DUCOORDONNATEUR**

La publication du rapport annuel du GRIR permet de présenter à la communauté universitaire et aux diverses collectivités le fruit des recherches et des contributions que les membres ont réalisées au cours de la dernière année.

Le présent bilan annuel se rapporte aux activités du GRIR allant du 1er juin 2018 au 31 mai 2019. Il permet de constater encore une fois le dynamisme des membres. En effet, pendant l'année 2018-2019, ils ont été très actifs en ce qui a trait à la diffusion des connaissances, que ce soit par la production d'articles, de chapitres de livres ou de rapports de recherche. Ils ont également présenté plusieurs communications dans des colloques nationaux et internationaux. La visibilité de l'UQAC est donc une retombée non négligeable de la production en recherche des différents membres du GRIR. Ces derniers encadrent également un bon nombre d'étudiants et étudiantes dans la poursuite de leurs études de cycles supérieurs et permettent aussi à plusieurs d'acquérir de l'expérience professionnelle en recherche.

Les membres de l'exécutif du GRIR tiennent à remercier l'ensemble des membres du GRIR pour leur précieuse collaboration et leur implication au sein de notre communauté universitaire. Nous voulons aussi remercier le Décanat de la Recherche et de la Création pour son soutien financier qui est indispensable pour assurer la pérennité de notre présence au sein de l'UQAC.

Pierre-André Tremblay Coordonnateur du GRIR

2018-2019

# TABLE DES MATIÈRES

MOT DU COORDONATEUR	i
TABLE DES MATIÈRES	ii
LISTE DES TABLEAUX ET ANNEXES	iii
1 PRÉSENTATION SOMMAIRE DE L'ANNÉE 2018-2019	1
1.1 Les ressources humaines	1
1.2 Les ressources financières	1
1.3 Le dynamisme des membres	1
1.4 Les faits saillants	
1.5 Synthèse des activités de recherche/intervention des membres du 1er juin 2018 au 31 mai 2019	
2 PRÉSENTATION DU GRIR	
2.1. Contexte d'émergence	
2.2. Nature	
2.3 Objectifs	3
3 LES MEMBRES ET LEURS DOMAINES D'INTÉRÊTS (2018-2019)	5
4 ACTIVITÉS SCIENTIFIQUES	9
4.1 Projets de recherche	9
4.2 Financement des projets de recherche	12
4.3 Production scientifique	13
4.4 Titre des publications entre le 1er juin 2018 et le 31 mai 2019	14
5. ANIMATION SCIENTIFIQUE	36
5.1 Bilan de l'animation scientifique du 1er juin 2018 au 31 mai 2019	37
6. ÉDITION SCIENTIFIQUE	39
6.1 Publications du GRIR du 1er juin 2018 au 31 mai 2019	
6.2 Documents en chantier jusqu'au 31 mai 2019	
7. ENCADREMENT D'ÉTUDIANTS DES CYCLES SUPÉRIEURS	41
8. IMPLICATION SOCIALE DES MEMBRES	42
9 PRIX ET DISTINCTION DES MEMBRES	45

# LISTE DES TABLEAUX ET ANNEXES

Tableau 1 : Les membres du GRIR et leurs domaines d'intérêts	5
Tableau 2 : Synthèse des projets de recherche des membres	9
Tableau 3 : Projets de recherche des membres	9
Tableau 4 : Synthèse des publications des membres pour l'année 2018-2019	13
Tableau 5 : Conférences 2018-2019	37
Tableau 6 : Encadrement d'étudiant-e-s entre le 1er juin 2018 et le 31 mai 2019	41
Tableau 7 : Personnel de recherche engagé entre le 1er juin 2018 et le 31 mai 2019	41
Tableau 8 : Professionnels embauchés 1er juin 2018 et le 31 mai 2019	41
Tableau 9 : Sollicitation du GRIR et de ses membres par le milieu à titre de conseiller	
expert détenant des connaissances nouvelles 2018-2019	42
Annexe 1 : Liste des membres	46
Annexe 2 : Les publications du GRIR (depuis 1983)	48

## 1 PRÉSENTATION DE L'ANNÉE 2018-2019

#### 1.1 Les ressources humaines

Du 1<sup>er</sup> juin 2018 au 31 mai 2019, la coordination du GRIR a été assurée par le professeur Pierre-André Tremblay, tandis que la coordination à l'animation scientifique a été sous la responsabilité du professeur Érik Langevin. Pour sa part, la professeure Suzanne Tremblay a assuré le poste de coordination à l'édition scientifique. Pour la même période, Ariane Gobeil a assumé le poste d'agent de recherche à l'animation scientifique à raison de 7 heures par semaine tandis que Catherine Tremblay a quant à elle, été engagée 7 heures par semaine, comme professionnelle attachée au volet de l'édition scientifique du GRIR.

#### 1.2 Les ressources financières

Durant l'année financière 2018-2019, le GRIR a obtenu une subvention d'infrastructure de la part de l'Université du Québec à Chicoutimi (CRSH – PAIR) de l'ordre 10 000\$. Ce financement a permis d'assurer le secrétariat et l'organisation des activités du GRIR par l'embauche de deux étudiants(es) à raison d'une quinzaine d'heures par semaine et de défrayer les coûts concernant la publication d'ouvrages scientifiques et l'organisation des activités scientifiques comme les conférences et les colloques.

#### 1.3 Le dynamisme des membres

Du 1<sup>er</sup> juin 2018 au 31 mai 2019, le GRIR comptait 43 membres, dont 23 professeurs et professeures réguliers, 2 professeurs et professeures émérites, 2 professeurs et professeures associés, 1 professeur substitut, 1 professionnel, 5 chercheurs et chercheuses autonomes, 1 maître de conférences et 8 étudiants et étudiantes.

Soulignons que les membres du GRIR¹, ont été impliqués-e-s dans 39 projets de recherche et d'intervention, impliquant la participation de plusieurs collaborateurs et collaboratrices (professeurs - chercheurs / institutions / gouvernements), en plus de la contribution de 16 étudiant-e-s gradué-e-s et 22 étudiant-e-s de premier cycle (totalisant une masse salariale de plus de 98 998\$) ainsi que de 15 professionnels-les de recherche et personnel de soutien. Les membres du groupe se sont investis dans 125 publications scientifiques, dans 95 conférences et dans plus de 19 autres activités. Ils ont également dirigé et codirigé pas moins de 56 mémoires de maîtrise et 11 thèses de doctorat.

\_

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Il est à noter que certains de nos membres n'ont pas été rejoints pour la collecte des données, car ils étaient en congé de maternité, de perfectionnement (à l'extérieur), de maladie, en sabbatique, etc. Les informations les concernant n'ont donc pas été intégrées au présent rapport. Pour le rapport de cette année, un total de 21 membres du GRIR ont complété les informations demandées.

#### 1.4 Les faits saillants

Du 1<sup>er</sup> juin 2018 au 31 mai 2019, le comité responsable de l'animation scientifique a invité plusieurs conférenciers et conférencières du Québec et d'ailleurs à participer aux activités du GRIR. L'année académique 2018-2019 du GRIR a été fructueuse. À l'automne 2018, le GRIR a présenté 8 conférences. L'hiver 2019 fut aussi une session prolifique avec 14 activités donc l'organisation de deux colloques qui ont permis de souligner le 35ème anniversaire du GRIR et les 40 ans de la MEIR. Les activités brillent également par la diversité de leur formule. C'est-à-dire que le GRIR c'est impliqué dans l'organisation de conférence, de tables rondes, de séminaire, de ciné-conférence, d'exposition, de journée d'étude, de journée de valorisation. Bref, il est évidement que l'année 2018-2019 fut donc une année très active avec un total de 22 activités déployées dans différentes formules. Pour la période du 1er juin 2018 au 31 mai 2019, le GRIR a édité trois publications en format volume et co-édité un rapport de recherche. En mai 2019, quatre autres manuscrits étaient déjà en chantier. En partenariat avec le service de la bibliothèque de l'UQAC, toutes les publications du GRIR, deux ans après leur publication sont disponibles en ligne sur la plateforme Constellation. Cela assure la pérennité de la contribution de nos membres et une plus grande accessibilité à leurs ouvrages. Le projet se poursuit en 2020. Finalement, soulignons que le GRIR optimise constamment son site internet ainsi que ses pages Facebook et Twitter comme outils de promotion. Le site web ainsi que les pages des réseaux sociaux du GRIR sont fréquentés par plusieurs personnes chaque mois. Cela démontre le dynamisme et la volonté de diffusion des connaissances des volets « Éditions » et « Animation » du GRIR.

# 1.5 Synthèse des activités de recherche/intervention des membres du 1er juin 2018 au 31 mai 2019<sup>2</sup>

Membres	43
Étudiants et étudiantes collaborateurs	38
Professionnels et professionnelles de recherche collaborateurs	15
Projets de recherche <sup>3</sup>	39
Publications et communications scientifiques	239

2

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Certains de nos membres n'ont pas été rejoints pour la collecte des données, car ils étaient en congé de maternité, de perfectionnement (à l'extérieur), de maladie, en sabbatique, etc. Les informations les concernant n'ont donc pas été intégrées au présent rapport. Pour le rapport de cette année, un total de 21 membres du GRIR ont complété les informations demandées.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Lorsque plus d'un membre collabore au même projet, il n'est comptabilisé qu'une seule fois.

### **2 PRÉSENTATION DU GRIR**

#### 2.1 Contexte d'émergence

La création du GRIR résulte de la rencontre de deux volontés : l'une, institutionnelle et l'autre, professorale. Sur le plan institutionnel, après un débat à la Commission des études sur l'opportunité d'un Centre d'études et d'intervention régionale (CEIR) à l'UQAC, les membres de la Commission décidaient, le 4 avril 1981, de « différer la création d'un centre d'études et d'intervention régionales, de favoriser l'éclosion et la consolidation d'équipes en des groupes de recherche axés sur les études et intervention régionales ». Deux ans plus tard, la Commission des études acceptait et acheminait la requête d'accréditation, conformément à la nouvelle politique sur l'organisation de la recherche.

Antérieurement, sept professeurs(e)s-chercheur(e)s, provenant de cinq départements de l'UQAC, avaient jeté les bases d'un lieu de recherche commun. Finalement, la volonté professorale de travailler dans une perspective multidisciplinaire prend forme au sein du Groupe de recherche et d'intervention régionales et se traduit par l'élaboration d'un cadre de référence, soit la prise en main des collectivités locales et régionales.

#### 2.2 Nature

Le GRIR se définit comme un groupe interdisciplinaire visant à susciter ou à réaliser des recherches et des activités de soutien à la recherche (séminaires, colloques, conférences) en milieu universitaire, dans la perspective d'une prise en main des collectivités locales et régionales en général, et sagamiennes en particulier. Les collectivités locales et régionales, objet ou sujet de la recherche, renvoient ici à deux niveaux d'organisation de la réalité humaine. Le premier est l'ensemble des personnes qui forment un groupe distinct des autres par le partage d'objectifs communs et d'un même sentiment d'appartenance face à des conditions de vie, de travail ou de culture à l'intérieur d'une structure spatiale de petite et de moyenne dimension. Le deuxième niveau est représenté par l'ensemble des groupes humains réunis par une communauté d'appartenance à cette structure spatiale qu'est une région ou une localité.

#### 2.3 Objectifs

Le GRIR vise à susciter des recherches dans une perspective de prise en main des collectivités régionales et locales, sagamiennes en particulier, et a pour but de :

- Favoriser l'interdisciplinarité chez les chercheurs et chercheuses et chez les étudiants et étudiantes des cycles supérieurs;
- diffuser les résultats de recherche, les productions internes ou toute autre documentation pertinente à la recherche en sciences humaines et au développement des collectivités et communautés locales et régionales;
- concevoir des outils méthodologiques et conceptuels appropriés à la problématique;
- établir des liens avec des organisations ou collectivités du milieu partageant la même problématique;

- fournir un soutien logistique nécessaire à la réalisation des recherches;
- créer un environnement stimulant (animation, échange et information) en organisant des séminaires, des colloques, des conférences ou des échanges interuniversitaires;
- favoriser la participation d'étudiants et d'étudiantes des cycles supérieurs à des projets de recherche;
- systématiser les efforts de recherche et d'intervention;
- réaliser des recherches en partenariat avec des organismes désireux d'associer des chercheurs et chercheuses universitaires à leurs démarches.

## 3. Les membres du GRIR et leurs domaines d'intérêts (2018-2019)

TABLEAU 1 : LES MEMBRES DU GRIR ET LEURS DOMAINES D'INTÉRÊTS

Nom	Domaines d'intérêts	
Kodjo-Djifa,	L'enjeu de la gestion des déchets ménagers à Lome (TOGO).	
ATIPOUPOU	Stratégie de gestion durable	
Audrey BARIL,	Spécialisation en lutte contre les violences basées sur le genre	
Damien BAZIN,	Économie de l'environnement et développement durable	
Christian BÉLANGER	Apprentissage collectif, interactions et communication,	
	prospective, développement local et régional.	
Gilles BERGERON	Développement régional, territoire, réseaux et création	
	d'entreprises, études d'impact et entrepreneuriat.	
Christiane BERGERON-	Inclusion et exclusion sociale. Rétablissement chez les	
LECLERC	personnes ayant des troubles mentaux. Intervention et	
	éducation par la nature et l'aventure. Spiritualité et intervention	
	sociale.	
Dominic BIZOT	Hommes et masculinités, évaluation de programme et	
	d'intervention, relations intergénérationnelles, réalités	
	autochtones et théâtre d'intervention.	
Samuel BOILY	Analyse de la mondialisation et des procédés de gouvernance.	
Nicole BOUCHARD	Analyse des déplacements et recompositions des rites au sein de	
	notre culture, représentations sociales et symboliques, santé des	
	femmes, éthique de la différence sexuelle.	
Denis BOURQUE	Identification et configuration des instruments juridiques de la	
	nouvelle gouvernance publique, notamment les instruments	
	juridiques reliés à la gouvernance en matière d'environnement.	
Mathieu COOK	Analyse des mouvements sociaux, relations interethniques,	
	analyse de discours, méthodologies de la recherche qualitative,	
	persévérance scolaire, réalités et dossiers autochtones.	
Pierre DESCHÊNES	Psychologie organisationnelle, stratégie de concertation en	
	développement local et régional, négociation concertée des	
	relations du travail, stratégie de consolidation d'équipe,	
	nouvelles formes d'organisation du travail, histoire du	
	développement de l'industrie de l'aluminium au XXe siècle en	
	Amérique du Nord.	

Nom	Domaines d'intérêts	
François-Olivier	Histoire culturelle et intellectuelle des savoirs au Québec,	
DORAIS	l'historiographie et l'histoire des francophonies minoritaires au	
	Canada.	
Thierno DIALLO	Organisation industrielle, économie de l'entreprise, économie	
	des NTIC, développement économique, grappes industrielles et	
	économétrie appliquée.	
Marcelle DUBÉ	Action communautaire et pratique démocratique, mouvements	
	sociaux, femmes et féminisme, jeunes (dynamiques	
	intergénérationnelles et participation citoyenne).	
Marie FALL	Études géopolitiques (général), géographie, management des	
	ressources naturelles, gouvernance participative des aires	
	protégées en Afrique, valorisation des savoirs traditionnels	
	dans la gestion des ressources, coopération internationale et	
	aide au développement, développement communautaire	
	durable.	
Jandir FERRERA DE	Développement économique, développement régional,	
LIMA	dynamique spatiale de l'économie.	
Catherine FLYNN,	Violence faite aux femmes, violence conjugale, itinérance,	
	pauvreté et exclusion sociale, travail social critique,	
	intervention féministe, théories féministes	
Jorge FROZZINI	Les relations interculturelles et les imaginaires sociaux, les	
	sources et les mécanismes des émotions liées à la rencontre de	
	l'autre, les structures sociopolitiques et juridiques, les politiques	
	publiques nord-américaines en (im)migration, les	
	représentations sociales affectant les (im)migrants, dont les	
	travailleurs étrangers temporaires, les conditions sociales des	
	travailleuses et des travailleurs (im)migrants, les liens entre les représentations sociales des (im)migrants et leur participation	
	démocratique et politique au Canada, les mouvements sociaux et	
	les questions liées à la participation/l'engagement politique des	
	(im)migrants.	
Majella-J. GAUTHIER	Analyse spatiale, communication cartographique, géographie	
	rurale, aménagement du territoire, développement régional.	
Claude GILBERT	Rapports sociaux, religion, culture, politique sociale.	
Camil GIRARD	Questions autochtones (histoire, revendications, patrimoine),	
	migration des jeunes au Québec et en milieu autochtone;	
	histoire de vie et histoire comparée sur les dynamiques	
	culturelles (intra, inter et transculturelles) dans une perspective	
	régionale, nationale et internationale comparée (Mexique).	
Ariane GOBEIL	Recomposition des métiers et modèles agricoles durables : le cas	
	de cinq productions de la MRC Lac-Saint-Jean Est. L'agriculture	

	durable, systèmes alimentaires locaux et durables, sociologie	
	visuelle, métier agricole, identités professionnelles.	
François GUÉRARD	Histoire de la santé, histoire sociale, hygiène publique,	
	hôpitaux, mortalité, histoire urbaine.	
Thomas GUERLAN	Le préfixe «co» et les projets collectifs.	
NGUEHA		
Érik LANGEVIN	Archéologie, autochtonie, histoire régionale.	
Caroline LAVOIE	Les différentes réalités de la vie adulte et enfant	
Danielle MALTAIS	Conséquences des événements traumatiques sur la santé des	
	individus et des intervenants, conséquences des désastres sur le	
	développement des communautés, résilience individuelle et	
	sociale, intervention de crise, de tragédie et de sinistre,	
	évaluation de programmes et d'interventions, parcours de vie	
	des jeunes en difficulté, rôles des travailleurs sociaux en cas de	
	sinistre.	
Patricia MALTAIS	Histoire régionale, industrie de l'aluminium et vie sociale dans	
TREMBLAY	les installations industrielles	

Nom	Domaines d'intérêts	
Jean-François MOREAU	Relations interculturelles entre Amérindiens non autochtones	
	au Saguenay-Lac-Saint-Jean aux XVIIe et XVIIIe siècles,	
	contribution de l'archéologie.	
Dramane OUATTARA	Intégration des territoires des pays membres de l'UEMOA	
Salmata OUEDRAOGO	Microéconomie appliquée, économétrie appliquée, économie	
	du développement, analyse des données, économie industrielle,	
	économie de l'environnement.	
Ève POULIOT	Réalités des familles à risque, pratiques d'intervention en	
	protection de la jeunesse.	
Marc-Urbain PROULX	Le développement territorial	
Michel ROCHE	Système politique de la Russie, mouvements sociaux en Russie,	
	questions nationales en URSS et en Yougoslavie, comparaison	
	avec le Québec, populisme et extrême droite, marxisme et	
	mouvement indépendantiste québécois.	
Jeanne SIMARD	Droit des affaires, déontologie, interprétation des lois, ordres	
	sociaux et internormativités, intervention professionnelle et	
	développement, gouvernance.	
Ndiaga, SENE	Développement local et territorial	
Hervé STECQ	Réseaux sociaux, partenariat régional.	
Catherine TREMBLAY	Histoire des régulations sociales, jeunesse délinquante et	
	protection de la jeunesse.	
Pierre-André	Mouvements sociaux, recherche qualitative, relations	
TREMBLAY	interethniques, développement local, économie sociale, lutte à	

	la pauvreté dans les agglomérations, organisation		
	communautaire.		
Sabrina TREMBLAY	Travail social, intervention collective, développement local		
	communautaire, empowerment, mobilisation, coopératives de		
	santé.		
Suzanne TREMBLAY	Mouvements sociaux, développement social, développement		
	économique communautaire; économie sociale; théories du		
	développement et de l'après-développement, écologie urbaine		
	et sociale; revitalisation intégrée.		
Hélène VÉZINA	Démographie historique et génétique, diversité génétique de la		
	population québécoise, fichiers de populations et analyses		
	généalogiques.		

## **4 ACTIVITÉS SCIENTIFIQUES**

#### 4.1 Projets de recherche

Les membres du GRIR ont participé à 39 projets de recherche du 1<sup>er</sup> juin 2018 au 31 mai 2019. On remarque dans le tableau suivant que les membres ont été actifs en tant que chercheur(e) principal(e) et co-chercheur(e) dans un grand nombre de projets de recherche subventionnés et non subventionnés.

Tableau 2 : Synthèse des projets de recherche des membres

Nombre de projets de recherche subventionnés en cours de réalisation	Nombre de projets de recherche non subventionnés en cours de réalisation
38	1

Tableau 3: Projets de recherche des membres<sup>4</sup>

Noms des membres	Titres des projets de recherche	Subvention	Commandite
BERGERON-LECLERC	Mesures pour mieux accommoder et	oui	
Christiane	accompagner les étudiants en situation de		
Co-Chercheur	handicap en contexte de stage		
BERGERON-LECLERC	Programmation de recherche interdisciplinaire	oui	
Christiane	basée sur une approche systémique visant une		
Co-Chercheur	meilleure compréhension des réalités complexes		
	des familles réfugiées et demandeuses d'asile et la		
	promotion des pratiques favorisant leur bien-être		
	psychosocial et leur intégration.		
DESCHÊNES, Pierre	Études exploratoires sur les cultures		40,000\$
Chercheur principal	organisationnelles enracinées dans les pratiques		
	de gestion de dirigeants patronaux et syndicaux,		
	professionnels et chercheurs de la multinationale		
	Alcan au Saguenay-Lac-Saint-Jean		
DESCHÊNES, Pierre	Publication de 3 monographies issues de 36 récits		16,000\$
Chercheur principal	autobiographiques de pratique de gestion de		
	dirigeants patronaux et syndicaux,		
	professionnels et chercheurs de la multinationale		
	Alcan au Saguenay-Lac-Saint-Jean (1967-2007		

9

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Seuls les projets des 21 membres du GRIR ayant complété leur fiche sont présents dans ce tableau.

DORAIS, François-	Circulations savantes, contacts et transferts entre	44 273\$	
Olivier	le Québec et les États-Unis. L'expérience des	112,00	
Chercheur principal	"Retours d'Amérique" (1940-1960)		
DORAIS, François-	Penser l'autre moitié de la modernité avec	24 831\$	
Olivier	Joseph Yvon Thériault	·	
Chercheur principal	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		
DORAIS, François-	En route vers le Sommet 2020 – un nouveau	112 360\$	
Olivier	paradigme transfrontalier pour l'étude du fait		
Co-Chercheur	français au Canada		
FROZZINI, Jorge	Les étudiants internationaux (EI) dans le réseau	15 000\$	
Co-Chercheur	des universités du Québec: pour une meilleure	·	
	connaissance des interactions en contexte		
	interculturel		
FROZZINI, Jorge	Dynamiques de cohabitation à l'ère de la « super-	255 000\$	
Co-Chercheur	diversité »	·	
FROZZINI, Jorge	Cohabitation citoyenne et nouvelles formes	198 250\$	
Co-Chercheur	d'appartenance		
FROZZINI, Jorge	Politiques municipales et services en régions	1 000\$	
Chercheur principal	éloignées et périphériques : (im)migration		
FERRERA DE LIMA,	Diálogos regionais	10.000 \$	
Jandir			
Chercheur principal			
GUERARD, François	Entre hospices et manoirs de l'âge d'or : le « bien	180 315 \$	
Co-Chercheur	vieillir » au Québec, 1921-1971		
LANGEVIN, Érik	Inventaire archéologique. Programme de		20 900 \$
Chercheur principal	stabilisation des berges. Rio-Tinto		
LANGEVIN, Érik	Fouilles et mise en valeur sur le site du Poste de	75 746 \$	
Chercheur principal	traite de Chicoutimi		
MALTAIS, Danielle,	Une évaluation sociosanitaire des inondations	298 760 \$	
Co-Chercheure	2019, six mois plus tard : Optimiser les services		
	de santé et l'intervention psychosociale post-		
	désastre visant la résilience des collectivités aux		
	extrêmes hydrométéorologiques		
MALTAIS, Danielle,	Conséquences de la tragédie de Lac-Mégantic:	oui	
Chercheure Principale	processus de résilience des adultes vivant au sein		
Et	de la MRC du Granit		
BERGERON-LECLERC			
Christiane			
Co-Chercheure	T (1) \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \	0.000 #	
MALTAIS, Danielle,	Les élèves à besoins particuliers (ÉBP)	9 000 \$	
Co-Chercheure	fréquentant les centres de formation		1

	T	
	professionnelles (CFP) du Saguenay-Lac-Saint- Jean: point de vue des enseignants sur leurs réalités et sur leurs modes d'accompagnement de ces élèves.	
MALTAIS, Danielle, Co-Chercheure	Accompagnement des élèves ayant des besoins particuliers dans les centres de formation professionnelle: répertoire des pratiques professionnelles pour la réussite scolaire et l'insertion professionnelle	10 000 \$
MALTAIS, Danielle, Co-Chercheure	Réseau de recherche sur la gestion des risques liés aux inondations en contexte de changements climatiques	1 500 000 \$
MALTAIS, Danielle, Chercheure principale	Recension des écrits sur les interventions probantes post-désastre visant à améliorer la santé et le bien-être des enfants, adolescents et jeunes adultes	10 000 \$
MALTAIS- TREMBLAY, Patricia Co-Chercheure	Le développement local et la stratégie globale de deux multinationales de production d'aluminium au XX <sup>e</sup> siècle: Pechiney de Saint-Jean-de-Maurienne en France et Alcan à Arvida au Québec. Projet de recherche franco-québécois (Fralubec) / Institut pour l'histoire de l'aluminium en Amérique du Nord (IHA-ADN)	400,000\$ - 2012-2016
PROULX, Marc-Urbain Chercheur principal	Le devenir de la périphérie	42 000 \$
PROULX, Marc-Urbain Co-Chercheur	Hydroélectricité et développement régional	60 000 \$
PROULX, Marc-Urbain Co-Chercheur	Cinq décennies de politique territoriale au Québec	25 000\$
TREMBLAY, Catherine Chercheure principale	Entre punition et protection. Les jeunes et leur famille devant les tribunaux dans la région du Saguenay—Lac-Saint-Jean de 1950 à 1977	60 000 \$
TREMBLAY, Pierre- André Co-Chercheur	Développement de milieux de vie et de communautés dynamiques : savoirs partagés. Les Ateliers des savoirs partagés 2.0	\$199,990 (2018- 2020)
TREMBLAY, Pierre- André Co-Chercheur	Les nouveaux modèles d'action en développement territorial dans le contexte de la transition sociétale et écologique: vers la coconstruction des capacités collectives permettant d'accroitre de façon durable le bien-être des communautés.	\$80,000 / an (2018- 2022)

TREMBLAY, Pierre-	La sécurité alimentaire en Jamésie	70,000 \$
André	Eu securite unitentuire en junteste	70,000 φ
Chercheur principal		
TREMBLAY, Sabrina	Poursuite de la recherche-action sur le	5000\$
Chercheure principale	développement des services de santé de proximité	σοσοφ
Chereneure principule	à Lac Kénogami	
TREMBLAY, Sabrina	Développement local et incubateur d'entreprise :	8100 \$
Chercheure principale	Une étude participative des besoins et des	
	ressources afin de soutenir la diversification	
	économique du SLSJ	
TREMBLAY, Suzanne	Ateliers des savoirs partagés 2.0	200 000\$
Co-Chercheure		
TREMBLAY, Suzanne	Monographie du quartier Saint-Jean-Eudes	
Chercheure principale		
TREMBLAY, Suzanne	Le crédit communautaire au Québec	3000\$
Chercheure principale		
VÉZINA, Hélène	i-BALSAC : Une infrastructure multisectorielle	2,5M
Chercheure principale	pour une cartographie haute résolution de la	
	population franco-canadienne	
VÉZINA, Hélène	Trois siècles de migrations francophones en	2,5M
Co-Chercheure	Amérique du Nord (1640-1940)	
VÉZINA, Hélène	Kinship influences on fertility and longevity in	180 448\$
Co-Chercheure	Québec and Utah: a comparative study of two	
	historic founder populations	
VÉZINA, Hélène	Du Québec aux États-Unis : nouvelle étude	180 543\$
Co-Chercheure	sociodémographique de l'émigration canadienne-	
	française, 1850-1970	
VÉZINA, Hélène	Réseau de médecine génétique appliquée du	3M
Co-Chercheure	Québec	

#### 4.2 Financement des projets de recherche

Le montant total des subventions obtenues par les 21 membres réguliers du GRIR qui ont répondu à notre questionnaire pour la période du 1<sup>er</sup> juin 2018 au 31 mai 2019, est de plus de 12 258 616\$. Nous constatons à partir du tableau 3 que certains membres du GRIR ont également bénéficié de commandites pour un montant de 76 940 \$. Nous constatons également que les membres du GRIR, toutes sources de subventions confondues, participent à des projets de recherche subventionnés pour un total de plus 12 335 556 \$.

## 4.3 Production scientifique

Tableau 4 : Synthèse des publications des membres pour l'année 2018-2019

Nombre de Publications entre le 1er juin 2018 et le 31 mai 2019		
Livres	9	
Contributions à un ouvrage collectif	35	
Articles de revue avec comité de lecture	38	
Articles de revue sans comité de lecture	12	
Actes de colloque avec comité de lecture	5	
Conférences avec arbitrage	49	
Conférences sans arbitrage	46	
Rapports de recherche	23	
Mémoires de maîtrise	1	
Thèses de doctorat	2	
Brevets	0	
Vidéos ou films	7	
Création ou interprétation d'une œuvre théâtrale	0	
Expositions individuelles ou de groupes	2	
Réalisations en design	0	
Autres productions	10	
Total	239	

#### 4.4 Titre des publications entre le 1er juin 2018 et le 31 mai 2019

1. Volume ou livre à contenu significatif de recherche (incluant les œuvres littéraires d'envergure) :

**Bergeron-Leclerc, C**., Morin, M.-H., Dallaire, B. et Cormier, C. (2019). *La pratique du travail social en santé mentale. Apprendre, comprendre, s'engager*. Québec : Presses de l'Université du Québec.

**Cook, M**. (2019). Le droit à l'autodétermination des Innus : reconnaissance et contestation. Analyse des discours sur l'altérité déployés lors d'une controverse à propos de négociations territoriales. Saguenay : GRIR.

**Maltais, D., Pouliot**, E. Petit G. en collaboration avec Lansard, A-L, Paradis, G., Morasse, L-P., Tremblay, L., Fortin, G., Fortin, M. (2018). *Être jeune et exposé à un désastre technologique : le vécu des jeunes de la communauté de Lac-Mégantic*. Québec : Presses de l'Université du Québec : PUQ.

Mansour, A., **Maltais, D., Cook, M.** (2019). La persévérance scolaire chez les étudiants autochtones : des conditions favorables dans la communauté d'Essipit. Sagueny : Éditions du GRIR\_UQAC.

**Tremblay, P.-A., Tremblay, S., & Tremblay, S.** (Éds.). (2019). Au-delà du cynisme - Réinventer l'avenir des communautés. Chicoutimi: GRIR.

2. Publication dans une revue scientifique externe avec comité de lecture (incluant les textes de création dans une revue littéraire reconnue, film :

Bergeron-Leclerc, C. et Cherblanc, J. (2019). Le yoga et le plein air comme façons de promouvoir la santé mentale des étudiants en travail social de l'Université du Québec à Chicoutimi : portrait d'une expérience pilote. *Intervention* (149), 73-87.

Caron, R., Damant, D. et **Flynn, C.**, (2018) «Refuser d'être désignées. Des identités imposées, négociées et revendiquées » *Refuge : revue canadienne sur les réfugiés* 

Côté, P.-B., **Flynn**, C., Blais, M., Manseau, H., Fournier, É. (2018) « La situation de rue comme vecteur de reproduction des rapports de genre inégalitaires: une analyse différenciée selon les sexes des relations intimes chez les jeunes. » *Service social*, 63, 85-98.

**Cook, M**. (2019). Des gens "ordinaires" et des révélateurs de conspiration... Commentaire anthropologique sur la posture des intervenants lors d'une commission parlementaire. *Anthropologica*, 61(1): 97-110.

Dali C, **Fall M** et Gérard J-J, (2019), « La coopération internationale des collectivités territoriales : regards croisés France/Canada », *Revue Organisations et territoires*, vol. 28, no. 1(2019).

**Deschênes, P., Maltais Tremblay, P.** et Plourde, L. (2019). L'originalité des pratiques de gestion : L'éclosion et la consolidation (1967-2007) des cultures organisationnelles dans les installations d'Alcan au Saguenay–Lac-Saint-Jean. Cahiers d'histoire de l'aluminium / Journal for the history of aluminium, n° 60-61, 86-101

**Dorais, F.-O.** (2019), « Groulx, le Québec et la question du politique », *Revue d'histoire de l'Amérique française*, vol. 71, no 2, p. 105-111.

**Fall M**, (2019). « Le Certificat en coopération internationale de l'UQAC : un programme ouvert sur le monde. L'Université du Québec à Chicoutimi : 50 ans d'histoire», *Revue Saguenayensia*. Vol. 60, numéro 3, 2019.

**Fall, M**. (2018), « Plate-forme d'adaptation et d'innovation face au changement climatique : des fumoirs éco énergétiques pour une meilleure résilience des femmes des îles du Saloum (Sénégal) », Revue *Liaison Energie Francophonie* (LEF) Numéro 108 « Energie durable en Afrique et Initiatives : La transition énergétique – vers un modèle plus durable, résilient et inclusif ». http://www.ifdd.francophonie.org/media/docs/publications/731\_LEF-108.pdf

**Fall, M**. et M. Dimé, (2018), « Défis et stratégies d'autonomisation foncière en contexte de changement climatique chez les jeunes du Delta du Saloum (Sénégal) », Revue *Organisations et territoires*, Vol. 27, No 2, 2018.

**Ferrera De Lima, J.** (2019), Concentração e desigualdade na Região Metropolitana de Curitiba. *Revue urbe - revista brasileira de gestão urbana*, v. 11, p. 01-15.

**Ferrera De Lima, J**. (2019), Regiao Norte do Brasil: Uma Analise do Desenvolvimento Humano Municipal Entre 2000 e 2010. *Revue acta geografica*, v. 13, p. 1-18.

**Ferrera De Lima, J.** (2019), A desvalorização cambial e a exportação de produtos florestais madeireiros. *Revue de economia e sociologia rural*, p. 368-378.

**Ferrera De Lima, J**. (2019), As Disparidades Regionais na Fronteira Sul do Brasil. *Revue brasileira de gestão e desenvolvimento regional*, v. 15, p. 128-137.

**Ferrera De Lima, J.** (2018), Human development and underdevelopment in Brazil. *Revue economía, sociedad y territorio*, p. 77.

**Ferrera De Lima, J**. (2018), Cooperativismo Agropecuario e de Credito no Brasil do Agronegocio. *Revue brasileira de gestão e desenvolvimento regional*, v. 14, p. 558-587.

**Ferrera De Lima, J**. (2018), O Problema Economico Municipal no Parana: o que Fazer? *Revue brasileira de gestão e desenvolvimento regional*, v. 14, p. 172-193.

**Flynn, C.,** Couturier, P., Gagnon, C., Fedida, G., Lafortune, L., Maheu. J., Monastesse, Cousineau, M.M. (2018) « Violence conjugale et intervention féministe au Québec - Les défis d'une pratique subversive en contexte de politiques néolibérales. *Nouvelles questions féministes*, 37 (2), 27-63

**Flynn, C.,** Cribb, M., Damant, D (2018) « Jeunes femmes de la rue et féminités marginalisées –Que nous révèlent les récits des principales intéressées ? » *Revue Jeunes et société*, 3(1), 98-113.

**Flynn, C.,** Damant, D, Lapierre, S., Lessard, G, Gagnon, C., Couturier, V. Couturier, P. (2018) « When Structural Violences Create a Context that Facilitates Sexual Assault and Intimate Partner Violence against street-involved young women», *Women's studies international forum, 68,* 94-103

Fontan, J.-M, M. Alberio, S. Belley, G. Chiasson, H. Dridi, N. Lafranchise, L. Portelance, D.-G. Tremblay, **P.-A. Tremblay** (2018) « Activités de recherche au sein du réseau de l'Université du Québec », *Recherches sociographiques*, LIX, 1-2, 195-224 (numéro spécial « Postures canadiennes francophones de recherches conjointes »).

**Gauthier, Majella-J.**, (2018), « De l'encre de Chine aux drones », *Organisations et territoires*, vol.27, no2, p. 91-102.

Généreux, M., Petit, G., Roy, M., **Maltais, D**, et O'Sullivan, T. (2018). The "Lac-Mégantic tragedy" seen through the lens of The EnRiCH Community Resilience Framework for High-Risk Populations. Dans: *Canadian Journal of Public Health / Revue canadienne de santé publique*. Publié en ligne le 20 avril 2018. doi: 10.17269/s41997-018-0068-z <a href="https://link.springer.com/article/10.17269%2Fs41997-018-0068-z">https://link.springer.com/article/10.17269%2Fs41997-018-0068-z</a>

Généreux, M., **Maltais**, **D**., Petit, G., & Roy, M. (2019). Monitoring adverse psychosocial outcomes one and two years after the Lac-Mégantic train derailment tragedy (Eastern Townships, Quebec, Canada). *Prehospital & Disaster Medicine Journal*. 2019'00(00): 1-9 <a href="https://doi.org/10.1017/S1049023X19004321">https://doi.org/10.1017/S1049023X19004321</a>

Labra, O. et\_Maltais, D. (sous presse) Sufrimiento laboral de los profesionales del campo relacional: Estado de la situación, *Revista Internacional de Ciencias Sociales Interdisciplinares*.

Labra, O., Wright, R., Tremblay, G., **Maltais**, **D**., Bustinza, R. and G. Gingras-Lacroix. (2018). Men's help-seeking attitudes in rural communities affected by a natural disaster, *American Journal of Men's Health*. 2018:1-12. <a href="https://doi.org/10.1177/1557988318821512">https://doi.org/10.1177/1557988318821512</a>

Labra, O., **Maltais**, **D**., Gingras-Lacroix, G. (avril 2018). Medium-term health of seniors following exposure to a natural disaster. *INQUIRY: The Journal of Health Care Organization*, *Provision, and Financing*, *Vol.55: 1-1*. doi: 10.1177/0046958018766667

<a href="http://journals.sagepub.com/doi/full/10.1177/0046958018766667">http://journals.sagepub.com/doi/full/10.1177/0046958018766667</a>

**Langevin**, É. et N. Plourde, (2018), Sept millénaires de navigation sur la rivière Pitchitaouichez (Saguenay). Sommaire des connaissances archéologiques du fjord du Saguenay, *Le Naturaliste canadien*, Volume 142, Numéro 2, Été 2018, p. 19–35.

**Langevin**, É. et M.A Béchard, (2018), Entre présence et évanescence. Les Iroquoiens du Saint-Laurent en Haute-Côte-Nord et au Saguenay. Revue *Littoral #13*, Publication prévue pour octobre 2018.

**Maltais**, **D.**, Lavoie-Trudeau, E., Labra, O., Généreux, M., Roy, M., Lansard, A-L., Fortin, G. (2019). Medium-Term Effects of a Train Derailment on the Physical and Psychological Health of Men. *American Journal of Men's Health*, July-August: p1-14. https://doi.org/10.1177/1557988319865363

**Maltais, D.**, Tremblay, A-J., Labra, O., Fortin, G., Généreux, M., Roy, M., Lansard, A-L. (2019). Seniors' who experiences the Lac-Mégantic train derailment tragedy: What are the consequences on physical and mental health? *Gerontology and Geriatric Medecine*, 5, 1-10. DOI: 10.1177/2333721419846191.

https://journals.sagepub.com/doi/pdf/10.1177/2333721419846191 https://constellation.ugac.ca/5194/

Maltais, D., Pouliot, E., Lansard, A-L., Fortin, G., Petit, G. (accepté en mars 2019). Les répercussions du déraillement du train de Lac-Mégantic sur la santé psychosociale d'élèves du primaire, Revue *Enfance en difficulté*.

Mansour, A., **Maltais**, **D.**, **Cook**, **M**. (2019). La persévérance scolaire aux niveaux secondaire et postsecondaire chez les étudiants autochtones : des conditions plus favorables dans la communauté d'Essipit ? *Revue de la persévérance et de la réussite scolaires chez les premiers peuples* (volume 3) : p. 86-90.

Nelson D, Moreau C, de Vriendt M, Preuss C, **Vézina H**, Milot E, Andelfinger G, Labuda D, Gravel S (2018) Inferring transmission histories of rare alleles in population-scale genealogies. *American Journal of Human Genetics* vol. 103, no 6, p. 893-906 https://doi.org/10.1016/j.ajhg.2018.10.017

Roy, M., Levasseur, M., Doré, I., St-Hilaire, F., Michallet, B., Couturier, Y., **Maltais, D.,** Lindström, B., Généreux, M. (2018). Looking for capacities rather than vulnerabilities: The moderating role of health assets on the association between adverse social position and health outcomes. *Journal of Preventive Medecine, volume 110: pages 93-99.* 

**Tremblay, S.**, Sasseville, N., Leyrie, C., Bousquet, J., Boivin, S., & **Bizot, D**. (2019). Vers une synthèse des écrits portant du sur le concept de co-construction : regard croisé entre la gestion de projet et le travail social. *Revue de Management et de stratégies*, 1-10. Repéré à : <a href="https://www.revue-rms.fr/Regards-croises-entre-la-gestion-de-projet-et-le-travail-social">https://www.revue-rms.fr/Regards-croises-entre-la-gestion-de-projet-et-le-travail-social</a> a319.html

**Tremblay, S.** (2019). Un projet de développement local en santé : le cas de la MRC Robert-Cliche et de sa coopérative de santé, ou comment une communauté en difficulté peut s'engager dans un processus d'empowerment. *Organisations et territoires*, 28(1), 91-101.

**Vézina H**, St-Hilaire M, Bournival JS, Bellavance C (2018) The linkage of microcensus data and vital records: an assessment of results on Quebec historical population data (1852-1911). Historical Methods: *A Journal of Quantitative and Interdisciplinary History*, p. 230-245. Published on line 9 Oct 2018 https://doi.org/10.1080/01615440.2018.1507771

#### 3. Actes de colloque avec comité de lecture :

**Fall M**, (2018), Bilan et enjeux actuels de la coopération internationale pour la résilience climatique des populations des îles du Saloum (Sénégal). Colloque international de la Chaire UNESCO « Formation de professionnel/les de développement durable » (Université Bordeaux Montaigne - LAM) et de la Chaire UNESCO en cours de création « Défis partagés du développement : savoir, comprendre, agir » (Paris1-IEDES) « Les acteurs de l'aide internationale : vers quels savoirs, engagements et compétences ? ». Bordeaux, Presses de l'impimerie Primo. 173p.

Langevin, É, (2017), La rivière Chicoutimi. Lieu de transferts et d'identités partagées. Dans Voix autochtones dans les écrits de la Nouvelle-France, Les collections de la République des Lettres dirigées par Thierry Belleguic, Éric Van der Schueren et Sabrina Vervacke, Annales du 1er colloque de la Chaire de recherche sur la Parole autochtone, juin 2017, Édition Hermann, Paris, p. 93-125.

**Tremblay, P.-A. S. Tremblay, S. (dir.)** (2019), Au-delà du cynisme, réinventer l'avenir des communautés, Chicoutimi, UQAC-GRIR, 302 p.

**Tremblay, S.** et Pilote, L. (2019). Se réapproprier son développement grâce à une approche centrée sur la promotion et la prévention en santé : le récit de l'arrondissement Lac Kénogami (Saguenay, QC). Dans P.-A. Tremblay, S. Tremblay & S. Tremblay (Éds.), *Audelà du cynisme - réinventer l'avenir de nos communautés* (pp. 169-190). Chicoutimi: GRIR.

**Tremblay, S.** (2019) L'expérience du crédit communautaire au Saguenay-Lac-Saint-Jean à travers le discours des entrepreneurs. Dans Tremblay, P.A., Tremblay, S., **Tremblay, S.** *Au-delà du cycnisme, réinventer l'avenir des communautés*. Chicoutimi : GRIR/UQAC, p. 139-165

**Vézina, H** (2019). BALSAC et la démogénétique : une interface en sciences biologiques et sociales. Explorer le social. Mélanges en l'honneur de Gérard Bouchard. Presses de l'Université Laval. p.47-63.

**4.** Recueil de textes (du même auteur) ou collectif (de plusieurs auteurs) édité : y compris chapitre de livres :

**Bélanger, C**. (2019). Les ateliers d'animation et de formation en sociologie appliquée : une stratégie d'éducation populaire de la communauté. Sous la direction de Tremblay, P-A., Tremblay, S. et Tremblay. S. (dir.), dans *Au-delà du cynisme, réinventer l'avenir des communautés*. Chicoutimi : GRIR.

Bergeron-Leclerc, C. (2019). Le rétablissement en santé mentale. Représentations, compétences et stratégies d'intervention à privilégier. Dans C. Bergeron-Leclerc, M.-H. Morin, B. Dallaire et C. Cormier (dir.). La pratique du travail social en santé mentale. Apprendre, comprendre, s'engager (p.61-80). Québec: Presses de l'Université du Québec.

**Bergeron-Leclerc,** C., Milot, É., Museux, A.-C. et Plante, A. (2019). Conjuguer les expertises afin d'optimiser la collaboration interprofessionnelle en santé mentale. Dans C. Bergeron-Leclerc, M.-H. Morin, B. Dallaire et C. Cormier (dir.). *La pratique du travail social en santé mentale. Apprendre, comprendre, s'engager* (p.247-270). Québec: Presses de l'Université du Québec.

**Bergeron-Leclerc,** C. et Morin, M.-H. (2019). L'exercice du travail social dans le champ de la santé mentale. Repères historiques, politiques et pratiques. Dans C. Bergeron-Leclerc, M.-H. Morin, B. Dallaire et C. Cormier (dir.). *La pratique du travail social en santé mentale*. *Apprendre, comprendre, s'engager* (p.11-32). Québec: Presses de l'Université du Québec.

Bussières, D. Klein, J.-L. et **Tremblay P.-A.** (2019) « L'expérience des Ateliers de savoirs partagés à Saint-Camille : un Living Lab sur la co-construction des connaissances », dans J.L. Klein et B. Pecqueur, *Les Living Labs; une perspective territoriale*, Paris, L'Harmattan.

Cherblanc, J., Maltais, D., Freeman, A., Roy, P., **Bergeron-Leclerc, C.**, Gaudreault, D. (2019). Qui veut voyager loin ménage sa moulure ou l'importance de prendre soin de soi pour prendre soin des autres. Dans Bergeron-Leclerc, C., Morin, M-H., Dallaire, B., Cormier, C. (dir.) De l'individu à la communauté : la pratique du travail social en santé mentale. Repères théoriques et pratiques. Québec : Presses de l'Université du Québec (PUQ) : p.297-325.

Cherblanc, J., **Bergeron-Leclerc**, C., Beaulé, M., Mathieu, J. et Bouchard, J. (2019). Les aspects éthiques, déontologiques et légaux de l'intervention en santé mentale. Illustration des notions essentielles par un dialogue. Dans C. Bergeron-Leclerc, M.-H. Morin, B.

Dallaire et C. Cormier (dir.). *La pratique du travail social en santé mentale. Apprendre, comprendre, s'engager* (p.211-246). Québec: Presses de l'Université du Québec.

**Cook, M.** (2019). La décolonisation des rapports entre allochtones et Autochtones. Dans L. Rachédi et B. Taïbi, *L'intervention interculturelle* (3e éd., pp.224-227). Montréal : Chenelière Éducation.

Cormier, C. et **Bergeron-Leclerc**, C. (2019). Points de repères pour l'intervention en fonction des manifestations possibles des troubles mentaux. Dans C. Bergeron-Leclerc, M.-H. Morin, B. Dallaire et C. Cormier (dir.). *La pratique du travail social en santé mentale*. *Apprendre*, *comprendre*, *s'engager* (p.131-157). Québec: Presses de l'Université du Québec.

Cormier, C., **Bergeron-Leclerc, C.**, Lévesque, A. et Tremblay, M. (2019). Le processus d'intervention et les défis associés. Dans C. Bergeron-Leclerc, M.-H. Morin, B. Dallaire et C. Cormier (dir.). *La pratique du travail social en santé mentale. Apprendre, comprendre, s'engager* (p.107-130). Québec: Presses de l'Université du Québec.

Coulombe, S., Doucet, M, Maltais, D, De Champlain, A., Bizot, D. (2019). Les pratiques d'enseignement en formation professionnelle, des savoirs issus de l'expérience. Dans M. Doucet, et M. Thériault (Dir). L'Adulte en formation...pour devenir soi Espaces, passages, débats et défis. Québec: Les Presses de l'Université du Québec, Collection Éducation/Recherche. (RAC): 171-199.

Dallaire, B., & Tremblay, S. (2019). L'intervention auprès des communautés: vers des milieux de vie favorables à la santé mentale. Dans C. Bergeron-Leclerc, M.-H. Morin, B. Dallaire & C. Cormier (Éds.), La pratique du travail social en santé mentale. Repères théoriques et pratiques. Québec. Québec: Presses de l'Université du Québec.

**Dorais, F.-O.** (2019), « Jean-Charles Bonenfant, le chroniqueur » dans Amélie Binette, Guy Laforest et Patrick Taillon (dir.), *Jean-Charles Bonenfant et l'esprit des institutions*, Québec, Presses de l'Université Laval, 2019, p. 131-148.

Doucet, M., Maltais, D., De Champlain, A., et Bouchard, P. (2019). La formation continue en formation générale des adultes : un modèle d'accompagnement basé sur une démarche de coconstruction avec les acteurs scolaires travaillant dans un CÉA. Dans M. Doucet, et

**Fall M**, (2019), Le Saguenay- Lac-Saint-Jean et l'Afrique : mieux connaître pour mieux intervenir. Des géographes à l'œuvre : 50 ans de géographie à l'Université du Québec à Chicoutimi. Sous la direction de Majella-J. Gauthier et collaborateurs. Groupe de recherche et d'intervention régionales. UQAC. 266 pages.

**Fall M,** et L-P Morasse (2019), Le rôle de la région dans la coopération internationale : le Saguenay - Lac-Saint-Jean et l'Afrique. La question des régions en géographie.

Perspectives internationales. Sous la direction Jules Lamarre et Édith Mukakayumba. Éditions l'Hamattan, Paris, 359 pages.

**Fall M**, et L-P Morasse, (2018), Le rôle de la région dans la coopération internationale : le Saguenay - Lac-Saint-Jean et l'Afrique. In Interculturel et management face aux défis du développement : regards croisés du Sud et du Nord. Sous la direction de Lelo Matundu-Lelo et Kalamba Nsapo. JFD Éditions 186 pages.

**Frozzini, J.** (2018). Intercultural Cities and the Problem with Loaded Words. Dans B.W. White (dir), *Intercultural Cities: Policy and Practice for a New Era* (p. 317-328). London: Palgrave Macmillan. <a href="https://www.palgrave.com/gp/book/9783319626024">https://www.palgrave.com/gp/book/9783319626024</a>—aboutBook

**Guérard, F.,** G. Nootens, **P-A. Tremblay et H. Vézina**, (2019) (en collab. Avec) « Introduction », dans Geneviève Nootens et Hélène Vézina, Explorer le social. Mélanges en l'honneur de Gérard Bouchard, Presses de l'Université Laval, 318 p.

Doyon, M., J.-L. Klein, **P.-A. Tremblay** et C. Arsenault-Hétu (2019) « Territoire local et entreprise sociale : une étude de cas à Saint-Camille », dans P.A. Tremblay, S. Tremblay, S. Tremblay (dir.) (2019), *Au-delà du cynisme, réinventer l'avenir des communautés, Chicoutimi* : UQAC-GRIR, p. 89-113.

Ferrera De Lima, J. (2019), O Social e o Economico no Desenvolvimento Regional Brasileiro. Dans: Fochezatto, adelar; Pelegrini, tatiane; Hoeckel, paulo; Tomkowski, felipe. (Sous la direction). Desenvolvimento Socioeconomico Regional: Cidades, Crescimento e Especializacao Produtiva.

Ferrera De Lima, J. (2018), O Crescimento Economico Territorial. Dans: Jandir Ferrera De Lima; Vol, Francisco Pedersen; Bidarra, Bernardo Soares. (Sous la Direction). Economia & Desenvolvimento Territorial.

Ferrera De Lima, J. (2018), Indice de Desenvolvimento Territorial Sustentavel. Dans: Jandir Ferrera De Lima; Francisco Pedersen Vol; Bernardo Soares Bidarra. (Sous la direction). Economia & Desenvolvimento Territorial.

Ferrera De Lima, J. (2018), Política de desenvolvimento sustentável: elementos para reflexão. Dans: Bernadete Machado Serpe; Lenir Aparecida Mainardes Da Silva. (Sous la direction). Desenvolvimento, Gênero E Pobreza Desenvolvimento, Gênero E Pobreza.

Ferrera De Lima, J. (2018), O Indicador de Desenvolvimento Regional Sustentavel do Estado de Santa Catarina. Dans: Lucca Simeoni Pavan. (Sous la direction.). As Teorias Economicas e a Economia Aplicada.

Labra, O., Wright, R., Maltais, D., Tremblay, G. Bustinza, R. and G. Gingras-Lacroix. (2019) Earthquake disasters and the long-term health of rural men in Chile: A case study for psychosocial intervention. In Santos-Reyes "Earthquakes - Impact, Community Vulnerability and Resilience" (Submitted), London: IntechOpen ", (p.1-20), ISBN 978-1-78984-667, https://www.intechopen.com/online-first/earthquake-disasters-and-the-long-term-health-of-rural-men-in-chile-a-case-study-for-psychosocial-in

Maltais, D., Gérin, N. (2018). Intervenir en situation d'urgence sociale : les deux côtés de la médaille. Dans Douesnard, J. (dir.). Enjeux humains et psychosociaux du travail. Québec : les Presses de l'Université du Québec (PUQ). 75-102.

**Maltais**, **D**. et Gauthier, S. (2018). La résilience des personnes âgées à la suite de leur exposition à un sinistre, dans Jourdan-Ionescu, C., Ionescu, S., Kimessoukié-Omolomo, É., & Julien-Gauthier, F. (Coord.). *Résilience et culture, culture de la résilience*. Québec, Canada: Livres en ligne du CRIRES. p.379-387.

Nootens G, Vézina H (sous la direction de) (2019). Explorer le social. Mélanges en l'honneur de Gérard Bouchard. Presses de l'Université Laval. 318 p.

**Tremblay P.-A.**, M. Doyon, J.-L. Klein et C. Arsenault-Hétu (2019) « Le volet agricole d'une expérience d'innovation socioterritoriale : La Clé des Champs de Saint-Camille », dans M. Doyon (dir.) *Pour la sécurisation alimentaire au Québec : Perspective territoriale*, PUQ, p. 151-168.

Poitras, D. et **F.-O. Dorais** (2019), « L'historien téméraire. Gérard Bouchard, le comparatisme et le présentisme » avec Daniel Poitras dans Geneviève Nootens et Hélène Vézina (dir.), *Explorer le social. Mélanges en l'honneur de Gérard Bouchard,* Presses de l'Université Laval.

**Proulx, M.U.** et Prémont, M.C. (édit.) (2019) « La politique territoriale au Québec », Québec, Presses de l'Université du Québec.

**Tremblay, S.** (2019). L'austérité et la dévitalisation au Saguenay–Lac-Saint-Jean et dans les régions du Québec. Un phénomène qui s'inscrit dans la longue durée. Dans Proulx, M.U., Prémont, M.C. (dir.). La politique territoriale au Québec : 50 ans d'audaces, d'hésitations et d'impuissance. Québec : PUQ, p. 221-244

5. Rapport de recherche substantiel découlant d'un contrat ou d'une commandite impliquant l'Université :

Béchard, M.-A. et É. Langevin, (2019), *Inventaire archéologique 2018, Projet de reconstruction du Bistro de l'Anse*. Rapport soumis aux Ateliers coopératifs du fjord, Anse-Saint-Jean, Subarctique, Chicoutimi, Janvier 2019, 34 p. + annexes.

Bérubé, F., C. Bourassa-Dansereau, **J. Frozzini**, A. Gélinas-Proulx et J.-M. Rugira (2018). Les étudiants internationaux dans le réseau des universités du Québec : pour une meilleure connaissance des interactions en contexte interculturel. FODAR-DI 2019-2019.

Boivin, Roger, Carl Brisson et **Majella-J. Gauthier**, (2018), *Impacts de l'automatisation technologique sur les emplois au Saguenay-Lac-Saint-Jean*, rapport de recherche, La Baie, Groupe Performance Stratégique et Laboratoire d'expertise et de recherche en géographie appliquée de l'Université du Québec à Chicoutimi, 35 p.

Généreux, M. **Maltais**, **D**., Martin, B. (2019). Le rétablissement des citoyens et la reconstruction sociale de la communauté de Lac-Mégantic suivant la tragédie: bilan des six premières années. *Bulletin Vision santé publique*, *Numéro 52*. Direction de la santé publique de l'Estrie-CHUS. https://www.santeestrie.qc.ca/clients/SanteEstrie/Publications/Sante-publique/Bulletin-vision/2019/52\_Vision\_sante\_publique\_Lac-Megantic 6ans FR.pdf

Généreux, M. **Maltais**, **D**., Martin, B. (2019). Social Reconstruction of the Lac-Mégantic Community Following the Tragedy: Assessment of the First Six years. *Bulletin Vision santé publique*, *Numéro 52*. Direction de la santé publique de l'Estrie-CHUS. https://www.santeestrie.qc.ca/clients/SanteEstrie/Publications/Sante-publique/Bulletin-vision/2019/52\_Vision\_sante\_publique\_Lac-Megantic\_6ans\_ANG.pdf

Labra, O., Wright, R., Trembaly G., **Maltais, D.** (2018). *La demanda de ayuda de los hombres afectados tras el terremoto de 2010 - Pencahue, Chile: reflexiones para la intervención psicosocial*. Université du Québec en Abitibi-Témiscamingue (UQAT).

**Langevin É.** et N. Plourde, (2019), Inspection pré-terrain. Ligne de transport d'énergie. Rapport d'activités. Rapport soumis à Arianne Phosphates. Subarctique Enr., Chicoutimi, avril 2019, 16 p. + annexes.

**Langevin** É. et J. Skeene-Parent, (2019), Inventaire archéologique. Tracé d'une future piste cyclable. Municipalité de La Doré. MRC Domaine du Roy. Rapport soumis à la municipalité de La Doré. Subarctique Enr., Chicoutimi, janvier 2019, 30 p. + annexes.

**Langevin É.** et N. Plourde, (2019), *Inventaire archéologique 2018. Projet 154-13-0531, rang Lac-Vert, Municipalité d'Hébertville. Direction générale du Saguenay-Lac-Saint-Jean - Chibougamau* Rapport soumis Transports Québec. Subarctique, Chicoutimi, Février 2019, 56 p. + annexes.

Langevin, É. et M-A. Béchard, (2018), Étude de potentiel archéologique. Aménagement d'une atocatière, rivière Péribonka. Rapport soumis à Canneberges Bieler Cranberries. Subarctique Enr. Chicoutimi, Juin 2018, 70p.

Piédalue, G., É. **Langevin**, M. Tremblay, J. Gagné et R. Gadbois (2019), *Fouille archéologique de l'été 2018.Intervention archéologique sur le site du Poste de traite de Chicoutimi (site DcEs-1). Année 2018* Rapport soumis à la municipalité de Saguenay. Laboratoire d'archéologie de l'UQAC, Chicoutimi, Mars 2019, 178p + annexes.

Piédalue G., **É. Langevin**, R. Gadbois et J. Gagné, (2019), *Évaluation du potentiel archéologique 2018, Projet de réaménagement de la route 389, secteur du barrage Manic-5. Projet 154-16-0143*. Rapport soumis à Transports Québec. Subarctique, Chicoutimi, Février 2019, 90 p. + annexes.

Plourde, N. et É. Langevin, (2019), Inventaire archéologique 2018. Quai de distribution de concentré d'apatite. Rapport d'activités. Municipalité de Sainte-Rose-du-Nord. Rapport soumis à Arianne Phosphates et Port de Saguenay. Subarctique Enr., Chicoutimi, janvier 2019, 55 p. + annexes.

Plourde, N. et É. Langevin, (2019), Inventaire archéologique. Bassin d'assainissement des eaux. Municipalité de Saint-André-du-Lac-Saint-Jean. Rapport soumis à la municipalité de Saint-André-du-Lac-Saint-Jean. Subarctique Enr., Chicoutimi, janvier 2019, 35 p. + annexes.

Plourde, N., É. Langevin et G. Piédalue, (2018), Fouilles archéologiques sur le site DdFb-18, automne 2017 Mashteuiatsh, Lac-Saint-Jean. Rapport soumis à Pekuakamiilnuatsh Takuhikan. Laboratoire d'archéologie de l'UQAC, Chicoutimi, juin 2018, 115p. + annexes.

**Tremblay P.A., C. Bergeron-Leclerc,** (2019) *Le monde de l'itinérance au Saguenay-Lac Saint-Jean, Premier rapport intérimaire : le vécu de l'itinérance,* CIUSSS-SLSJ et GRIR-UQAC, février 2019.

**Tremblay P.A., C. Bergeron-Leclerc,** (2019) *Le monde de l'itinérance au Saguenay-Lac Saint-Jean, Deuxième rapport intérimaire : les perceptions de l'itinérance par les intervenants,* CIUSSS-SLSJ et GRIR-UQAC, février 2019.

**Tremblay P.A., C. Bergeron-Leclerc,** (2019) *Le monde de l'itinérance au Saguenay-Lac Saint-Jean, rapport final,* CIUSSS-SLSJ et GRIR-UQAC, février 2019.

#### 6. Exposition de groupe dans un lieu dont le rayonnement est notoire :

**Bélanger, C.** (2019), « Les ateliers d'animation et de formation en sociologie appliquée », Exposition d'affiches du GRIR dans le cadre du 35<sup>e</sup> anniversaire du GRIR, Chicoutimi, UQAC.

**Guérard, F.**, (2019-2020) « Déjouer la fatalité. Pauvreté, familles, institutions », Exposition à l'Écomusée du fier monde de Montréal, collaboration du Centre d'histoire des régulations sociales (CHRS).

#### **7.** Communication arbitrée :

Beaucher, C., Coulombe, S., Gagnon, C., **Maltais, D.**, Murphy, C., Gagné, A., Bisson, J., Breton, S., Doucet, M., Gilbert, S. (2019). *Les facteurs externes de motivation scolaire des élèves en formation professionnelle.* 87<sup>e</sup> Congrès de l'ACFAS Gatineau. 27 au 30 mai.

Bellavance C, **Vézina H**, Dillon L, St-Hilaire M, Grenier T (2018). L'Infrastructure intégrée des microdonnées historiques de la population québécoise 1621-1917 (IMPQ) : les familles et les ménages du Québec à portée de souris. 71e Congrès de l'Institut d'histoire de l'Amérique française. Drummondville, 18-20 octobre

Bergeron-Leclerc, C., Briand, C., Roebuck, M., Latimer, É. et Vallée, C. (2019, février). Favoriser le développement du pouvoir d'agir des intervenants dans le cadre de l'implantation de l'approche centrée sur les forces: leçons tirées d'une étude canadienne. 3e Congrès international sur le pouvoir d'agir. Haute École Pédagogique du Canton de Vaud, Lausanne, Suisse.

Bigaouette, M., **Flynn, C.** (2019) Les impacts du continuum des violences envers les femmes dans leur parcours de vie. *Forum provincial - Agressions sexuelles et violence conjugale*. Trois-Rivières, Canada, le 2 mai 2019.

Cherblanc, J., **D. Maltais, C. Bergeron-Leclerc,** 2019, « *Vers un modèle d'explication du deuil compliqué chez les personnes ayant perdu un membre de leur famille lors de la tragédie ferroviaire de Lac Mégantic (Québec) de 2013* », Workshop # 2 - Les répercussions d'un décès au sein de la famille, MSH-LES, Université de Lyon, 17 mai.

Cherblanc, J., **Bergeron-Leclerc, C., Pouliot,** E., Langlois, A.-S., Chouinard, F. et St-Pierre, E. (2019, mai). *Les effets d'un programme de yoga en milieu scolaire sur le bien-être des enfants de 6 à 9 ans*. 87e Congrès de l'ACFAS, UQO. Gatineau, Québec, Canada.

**Cook, M**. (2019). *Dialogues et rapprochements interculturels : réflexions autour de pratiques sociales de réconciliation*. Kwei! Dialogue contre-hégémonique sur la diversité des identités et des citoyennetés : s'engager dans la ré/conciliation des cultures, savoirs et mouvements sociaux (colloque 502), ACFAS 2019, Gatineau : UQO.

**Cook, M**. (2018). ¿Qué distingue a los Innus de los demás habitantes del territorio? Discursos sobre identidades y dinámicas intergrupales por actores en una controversia. Congrès 2018 de la

Société canadienne d'anthropologie (CASCA), Universidad de Oriente (Santiago de Cuba).

**Cook, M.** (2018). Qu'est-ce qui distingue les Innus des autres habitants du territoire? Discours tenus au sujet des identités et des dynamiques intergroupes par les acteurs d'une controverse. ACFAS 2018, Saguenay: UQAC.

Côté, P.B., et **Flynn,C.**, (2018) « Femmes en situations d'itinérance et violence dans l'intimité » Women's Shelter Canada Conference, Ottawa, Canada, 14 juin 2018

**Deschênes**, **P.** (2018), Retour d'une expérience franco-québécoise d'interventions et de recherches : 1998-2018, 16<sup>e</sup> Congrès de l'AIPTLF tenu à Bordeaux en juillet 2018.

Dillon L, Amorevieta-Gentil M, Bournival JS, Chernenko A, Dribe M, Gagnon A, Gonzalez Rodriguez C, Hanson HA, Quaranta L, Smith KR, **Vézina H** (2018). The association of grandparents with infant and child survival in historic Quebec, Utah and Scania. Paper presented at 43th Annual meeting of the Social Science History Association, Phoenix, 8-11 November

**Dorais, F.-O.** (2019), « Le voyage d'étude au prisme de l'histoire intellectuelle : le cas des « retours d'Amérique » au Québec », *Voyages au Québec : auto et hétéro-représentations*, Séminaire international du Centre interuniversitaire d'études québécoises, Université de Gênes (Italie), 17 avril 2019.

**Dorais, F.-O.** (2018), « Une "école" à Québec? Écrire l'histoire des historiens de Laval », *L'historien dans la cité*, Congrès annuel de l'Institut d'histoire de l'Amérique française, UQTR (Drummundville), 18-20 octobre 2018.

**Dorais, F.-O.** et M. Bock (2018), « Redéfinir les rapports du Québec avec la francophonie continentale : du Conseil de la vie française en Amérique au Centre de la francophonie des Amériques », Colloque *Défis transnationaux: culture, société et environnement canadiens*, Association d'études canadienne en Europe centrale, Prague, République Tchèque, 20, 21 et 22 septembre 2018.

Doyon, M. J.-L. Klein, **P.-A. Tremblay** et C. Arsenault-Hétu, *Territoire local et entreprise sociale : Une étude de cas à Saint-Camille*, Colloque du CRISES, « Face aux défis écologiques et aux inégalités sociales : quels nouveaux modèles d'acon pour influencer la transition sociétale? », ACFAS, 7 et 8 mai 2018, UQAC

**Fall M** et Keita A (2019), Analyse des enjeux et des perspectives de l'entrepreneuriat féminin en Afrique : le cas des transformatrices de poissons dans le Delta du Saloum au Sénégal. Colloque 606 du 87ème Congrès de l'ACFAS : « Les femmes africaines face aux enjeux contemporains de développement des pays africains : quelles actions pour quels résultats? » Mercredi 29 au vendredi 31 mai 2019. Université du Québec en Outaouais.

**Fall M**, (2018), Résilience et autonomisation socioéconomiques des femmes transformatrices de produits halieutiques dans les villages du Delta du Saloum au Sénégal. Colloque Écosystèmes et développement durable : Transformations naturelles et humaines des écosystèmes terrestres et côtiers. Éducation - Gouvernance - État des savoirs et partage des connaissances. 23-25 octobre 2018. Pondichéry (Inde). https://pondi-dd-2018.sciencesconf.org/

**Fall M**, (2018), La pertinence des stages en coopération internationale pour le développement durable des communautés insulaires du Sénégal et l'acquisition de compétences pratiques pour les étudiants. Colloque Écosystèmes et développement durable : Transformations naturelles et humaines des écosystèmes terrestres et côtiers. Éducation - Gouvernance - État des savoirs et partage des connaissances. 23-25 octobre 2018. Pondichéry (Inde). https://pondi-dd-2018.sciencesconf.org/

Fall M, (2018), Plate-forme d'adaptation et d'innovation face au changement climatique : des fumoirs éco énergétiques pour une meilleure résilience des femmes des îles du Saloum (Sénégal). Colloque Écosystèmes et développement durable : Transformations naturelles et humaines des écosystèmes terrestres et côtiers. Éducation - Gouvernance - État des savoirs et partage des connaissances. 23-25 octobre 2018. Pondichéry (Inde). https://pondi-dd-2018.sciencesconf.org/

**Flynn.**, **C.** (2019) Intervenir auprès des femmes vivant de multiples problématiques sociales - Une approche axée sur le savoir-être et l'inclusion. *Deuxième Journée de formation continue en travail social*, Chicoutimi, Canada, le 7 juin 2019.

**Flynn. C.,** (2018) « Repositionner la consommation de substances psychoactives comme produit du continuum des violences faites aux femmes » *1er Sommet sur les dépendances,* Montréal, Canada, le 1er novembre 2018.

**Flynn. C.,** (2018) « Violences faites aux jeunes femmes de la rue de la part de partenaires intimes : entre rapports de pouvoir inégaux et agentivité » *À parts égales - Colloque nationale sur les rapports égalitaires.* À cœur d'hommes, Québec, Canada, 25 octobre 2018.

**Flynn. C.,** (2018) « Analyse critique d'un processus de recherche partenariale impliquant des milieux de pratique et des chercheures concernées par l'aide aux femmes victimes de violence conjugale» *4e Congrès international de la Société Suisse de travail social* École d'études sociales et pédagogiques, Lausanne, Suisse, 13 septembre 2018.

**Flynn. C.,** Maheu, J., Cribb., M. et Cousineau, M. (2018) « Itinérance et les violences de la part de partenaires intimes dans les parcours de vie des femmes : des liens à explorer, *8e Congrès international des recherches féministes dans la francophonie*, Université Paris-Nanterre, France, 27 août 2018.

- **Flynn. C.,** Maheu, J., Monastesse, M. et Cousineau. M (2018) « Violence conjugale et intervention féministe au Québec les défis d'une pratique subversive dans un contexte de politiques néolibérales», 8<sup>e</sup> Congrès international des recherches féministes dans la francophonie, Université Paris-Nanterre, France, 27 août 2018.
- **Flynn. C.,** et Couturier, P. (2018) « Violences faites aux femmes et itinérance en régions dites éloignées au Québec Une analyse intersectionnelle des trajectoires des femmes» 8<sup>e</sup> Congrès international des recherches féministes dans la francophonie, Université Paris-Nanterre, France, 27 août 2018.
- **Flynn. C.,** et Bigaouette, M. et Lavoie, I.A.. (2018) « Collaborer pour mieux intervenir: Créer des ponts et outiller les milieux pour accompagner les femmes violentées vivant de multiples problématiques sociales» *8*<sup>e</sup> *Congrès international des recherches féministes dans la francophonie*, Université Paris-Nanterre, France, 27 août 2018.
- **Flynn, C.,** Maheu, J. et Cousineau, M.M. (2018) « Pour une compréhension féministe de l'itinérance des femmes Les violences de la part de partenaires intimes au sein du continuum des violences faites aux femmes » *Women's Shelter Canada Conference*, Ottawa, Canada, 14 juin 2018.
- Fortin, G., **Maltais, D., Pouliot, E**. (2019). *Perceptions envers son réseau social et sa municipalité des élèves du primaire, du secondaire et des jeunes adultes, après un déraillement de train*. 6<sup>e</sup> Colloque international en éducation, Colloque organisé par le Centre de recherche interuniversitaire sur la formation et la profession enseignante (CRIFPE), 25 et 26 avril 2019.
- **Frozzini**, **J.** et É Tremblay, (2018) *Les étudiants internationaux dans une région éloignée du Québec : quelques enjeux concernant l'état des interactions à l'Université du Québec à Chicoutimi (UQAC)*, ACFAS. Université du Québec en Outaouais, .
- Frozzini, J. (2018), Participation à la table ronde, ACFAS. Université du Québec en Outaouais
- Généreux, M., Petit, G., Roy, M., **Maltais, D.**, et O'Sullivan, T. (2018). La tragédie de Lac-Mégantic vue sous l'angle du cadre EnRiCH de résilience communautaire pour les populations à risque élevé. 4<sup>e</sup> Congrès mondial sur la résilience. Mai, Marseille (France).
- **Guérard, F.,** (Mars 2019) en collaboration avec Aline Charles et Yvan Rousseau, « Entre hospices et manoirs de l'âge d'or: le bien vieillir au Québec 1921-1971 », Université du Québec à Montréal, Séminaire du Centre d'histoire des régulations sociales.
- Klein, J.L. D. Bussières et **P.-A. Tremblay** (2018) *Les Ateliers des savoirs partagés à Saint-Camille: Un laboratoire vivant de coconstruction de connaissances*, Colloque

Savoirs, innovations collectives et Living Labs : de la pensée à l'action et vice versa, ACFAS, 8 et 9 mai, 2018, Université du Québec à Chicoutimi.

Langevin, É (2018), Sept millénaires de navigation sur la rivière Pitchitaouichetz (Saguenay). Sommaire des connaissances archéologiques du fjord du Saguenay », Conférence présentée au Colloque 2018 du Parc marin du Saguenay-Saint-Laurent : Un modèle participatif de recherche, de conservation et de mise en valeur,18 octobre 2018.

**Langevin**, É. (2019), Déconstruire pour mieux reconstruire, Conférence présentée dans le cadre du 87e congrès de l'ACFAS, colloque 303 : « Frontières et dialogues interdisciplinaires du patrimoine », 28 et 29 mai 2019.

Lansard, A-J., **Maltais**, **D**., Généreux, M. (2019). *Interventions efficaces à mettre en place en milieu scolaire auprès des élèves après une catastrophe naturelle ou technologique*. 6<sup>e</sup> Colloque international en éducation, Colloque organisé par le Centre de recherche interuniversitaire sur la formation et la profession enseignante (CRIFPE), 25 et 26 avril 2019.

Maltais, D., Pouliot, E. Lansard, A-J., Fortin, G., (2019). La santé psychologique des élèves âgés de 10 à 25 ans trois ans après le déraillement de train de Lac-Mégantic : ce qui distinguent les jeunes exposés de ceux-non exposés. 6e Colloque international en éducation, Colloque organisé par le Centre de recherche interuniversitaire sur la formation et la profession enseignante (CRIFPE), 25 et 26 avril 2019.

Maltais Tremblay P. et P. Deschênes. (2019), Une étude exploratoire des pratiques syndicales et patronales de négociation des relations du travail dans les installations d'Alcan au Saguenay–Lac-Saint-Jean : 1967 à 2007, 87e Congrès de l'ACFAS (Engager le dialogue Savoirs-Sociétés), Université du Québec en Outaouais, Gatineau, Canada, 27 mai 2019.

Monastesse, M., **Flynn, C.,** Maheu, J. et Cousineau, M.M. (2018) « Violences de la part de partenaires intimes et itinérance - Quel rôle pour les maisons d'hébergement ? »*Women's Shelter Canada Conference*, Ottawa, Canada, 14 juin 2018

Philion, R., St-Pierre, I., Bourassa, M., Vivegnis. I. **Bergeron-Leclerc, C**. Lebel, C. et Bélair. L. (2019, mai). *Accompagner les étudiants en situation de handicap en contexte de stage : quelles modalités ?* 87e Congrès de l'ACFAS, UQO. Gatineau, Québec, Canada.

**Pouliot, E., Maltais, D.**, Lansard, A-J., Fortin, G. (2019). Quelles sont les caractéristiques distinctives des adolescents qui présentent des idées suicidaires à la suite de la catastrophe de Lac-Mégantic? 6e Colloque international en éducation, Colloque organisé par le Centre de recherche interuniversitaire sur la formation et la profession enseignante (CRIFPE), 25 et 26 avril 2019.

**Pouliot, E., Maltais, D.** (2019). Donner la parole aux jeunes de Lac-Mégantic trois ans après une catastrophe ferroviaire : quelques enjeux éthiques. 87e Congrès de l'ACFAS Gatineau. 27 mai

St-Pierre, I, Philion R, Vivegnis, I, Lebel, C et **Bergeron-Leclerc, C**. (2018, juin). *Supporting and accommodating students with disabilities in the context of nursing clinical placements: challenges and obstacles*. 7th International Nurse Education Conference par Elsevier, Banff Alberta

**Tremblay P.-A.** (2019) Les localités rurales comme lieux d'innovations, Communication à la table-ronde « Communautés et transformation économique », colloque AISLF, Innovation et territoires face aux inégalités, Rimouski 23 mai 2019.

**Vézina H,** Bournival JS, Girard S, St-Hilaire (2018). i-BALSAC: A multisectoral infrastructure for the study of the Franco-Canadian population. Paper presented in the session Large linkage projects: New opportunities at 43th Annual meeting of the Social Science History Association, Phoenix, 8-11 November

#### 7. Autres:

**Bélanger**, **C.** (2018), « Le cycle de la vie comme objet sociologique », Ateliers d'animation et de formation en sociologie appliquée, Chicoutimi.

**Bélanger**, **C.** (2018), « L'acceptabilité de l'humour comme objet sociologique », Ateliers d'animation et de formation en sociologie appliquée, Chicoutimi.

**Bélanger, C.** (2018), « Le militarisme comme objet sociologique », Ateliers d'animation et de formation en sociologie appliquée, Chicoutimi.

**Bélanger, C.** (2019), « Les médias sociaux et la propagande comme objet sociologique », Ateliers d'animation et de formation en sociologie appliquée, Chicoutimi.

**Bélanger, C.** (2019), « La place de l'environnement comme objet sociologique », Ateliers d'animation et de formation en sociologie appliquée, Chicoutimi.

**Bélanger, C.** (2019), « La place du sport comme objet sociologique », Ateliers d'animation et de formation en sociologie appliquée, Chicoutimi.

**Bélanger, C.** (2019), Extinction de voix – Plaidoyer pour la sauvegarde de l'information régionale, Panéliste – table-ronde, Chicoutimi.

**Bergeron-Leclerc, C.** (2019, mai). L'approche centrée sur les forces : une manière et des outils en soutien à l'inclusion sociale des personnes ayant des besoins complexes. Conférence organisée par la Délégation interministérielle à l'hébergement et à l'accès au logement (DIHAL). Paris, France.

Bournival JS, Harton ME, **Vézina H** (2018) Identification des parcours transfrontaliers: le jumelage des recensements américains (1880 et 1910) au fichier BALSAC. Journées d'étude du Partenariat sur les déploiements canadiens-français en Amérique du Nord (1760-1914). St-Boniface, 20-21 juin

Cheolki, Y et **Frozzini**, **J.** (2018). La bataille des 15 dollars de l'heure. L'expérience du Centre des travailleurs et travailleuses immigrants. *Nouveaux Cahiers du socialisme* 20(automne), p. 145-149.

**Cook, M**. (2019). Les théories de la conspiration dans les débats sur l'identité. L'exemple du mouvement d'opposition à l'Approche commune. Les 35 ans du Groupe de recherche et d'intervention régionales, Saguenay: UQAC

**Fall M**, (2019), Coopération internationale et développement territorial : enjeux et défis des régions. Revue Organisations et territoires, vol. 28, no. 1(2019). Direction de dossier spécial de revue

**Gauthier, Majella-J**., (2019), « Particularités climatiques agricoles et autres au Saguenay : microclimats et Akua-Nutin» , Université du Québec à Chicoutimi, séminaire en aménagement rural, 15 avril.

**Gauthier, Majella-J.**, (2019), « Particularités climatiques : microclimats qui caractérisent la région du Saguenay », Chicoutimi, AQRP, 14 février.

**Gauthier, Majella-J.,** (2018), « Particularités climatiques au Saguenay-Lac-Saint-Jean : microclimats et Akua-nutin» , Chicoutimi, Fondation de l'Université du Québec à Chicoutimi, 2 novembre.

**Gauthier, Majella-J.,** (2018), « Akua-Nutin : subsidence de l''air au Saguenay », Université du Québec à Chicoutimi, Laboratoire d'expertise et de recherche en géographie appliquée (LERGA), rapport de recherche, 22 p. https://constellation.uqac.ca/4668/?gathStatIcon=true

Gauthier, Majella-J., (2019), Habiter le centre-ville : réaménagement de la zone ferroviaire, Chicoutimi, mémoire déposé à la ville de Saguenay sur l'avenir de la zone ferroviaire de l'arrondissement de Chicoutimi, 21 mai, 2 p. <a href="https://batissons.saguenay.ca/zone-ferroviaire-de-chicoutimi">https://batissons.saguenay.ca/zone-ferroviaire-de-chicoutimi</a>

**Gauthier, Majella-J.**, (2019), « Les débuts de la géographie en 1969 », Chicoutimi, *Le Quotidien*, 27 mai, <a href="https://www.lequotidien.com/actualites/page-uqac/les-debuts-de-lageographie-en-1969-57a4ad78575c895ae1ef129266d47fe0">https://www.lequotidien.com/actualites/page-uqac/les-debuts-de-lageographie-en-1969-57a4ad78575c895ae1ef129266d47fe0</a>

Gauthier, Majella-J., (2019), « Le 19 février : cassure thermique», Le Quotidien, p. 12.

**Gauthier, Majella-J** -J., 2019, « Les débuts de la géographie à l'UQAC », *Le Quotidien*, 27 mai, 1 p.

**Gauthier, Majella-J**., 2018, « Prairies fleuries, de la Russie à la Radissonie» , *Bulletin de l'ARUQAC*, *Temps Libre*, n° 42, été, p. 13.

**Langevin**, É. (2018), « Sept millénaires de navigation sur la rivière Pitchitaouichetz (Saguenay). Sommaire des connaissances archéologiques du fjord du Saguenay », Conférence présentée au Colloque 2018 du Parc marin du Saguenay-Saint-Laurent : Un modèle participatif de recherche, de conservation et de mise en valeur, 18 octobre 2018.

**Langevin,** É et N. Plourde, (2018), « *Patrimoine archéologique en territoire autochtone : le cas du site DdFb-18.* » Conférence présentée dans le cadre du colloque sur la sauvegarde et la mise en valeur du patrimoine de la Nation Innue, Mamuitunanu tshetshi uauitakanit innu-aitun, 4-6 septembre 2018.

Langevin, É. (2018), « Projet de géo référencement des sites archéologiques, MRC Domaine du Roi. Pour une meilleure gestion intégrée de la ressource. » Conférence présentée dans le cadre du colloque sur la sauvegarde et la mise en valeur du patrimoine de la Nation Innue, Mamuitunanu tshetshi uauitakanit innu-aitun, 4-6 septembre 2018.

**Langevin,** É. (2018), « *Le poste de traite de chek8timi. Cinq années de fouilles* », Conférence présentée à Promotion Saguenay, 20 juin 2018.

Langevin, É. (2018), « À la découverte des premiers habitants du Piekouagamy.», Conférence présentée au Musée amérindien de Mashteuiatsh (Mois de l'archéologie 2018), 23 août 2018.

**Langevin**, É. (2018), « *La vie au poste de traite de Chicoutimi au XVIII*<sup>e</sup> siècle», Conférence présentée à Ville Saguenay dans le cadre des veillées au site patrimonial du poste de traite de Chicoutimi (Semaine de la culture), 28 septembre 2018.

Langevin, É. (2018), « Le poste de traite de Chicoutimi. Nouvelles fouilles et nouvelles données», Conférence présentée à l'association des retraité-es de l'université du Québec à Chicoutimi (ARUQUAC), 21 novembre 2018.

**Langevin**, É. (2019), « *Archéologie au Lac-Saint-Jean : mythes et réalités*», Conférence présentée à l'école Kassinu Mamu, Mashteuiatsh, 30 janvier 2019.

**Langevin**, É. (2019), « *Histoire d'eau en trois temps*: *Occupation et exploitation de la rivière Saguenay* (*L'époque paléohistorique*)», Conférence présentée dans le cadre de la Semaine du Patrimoine de Saguenay et GRIR, 30 janvier 2019

**Langevin**, É. (2018), Reprise des fouilles archéologiques au Site du Poste de traite de Chicoutimi, ICI Saguenay-lac-Saint-Jean, Radio-Canada, 14 juin 2018.

**Langevin**, É. (2018), Reprises des fouilles archéologiques au Poste-de-Traite-de-Chicoutimi, Le Quotidien, 15 juin 2018.

**Langevin**, É. (2018), Les archéologues vous attendent au Poste de traite de Chicoutimi, La vitrine culturelle de Saguenay, 28 juin 2018.

Langevin, É. (2018), D'une découverte à l'autre au poste de traite de Chicoutimi, ICI Saguenay-lac-Saint-Jean, Radio-Canada, 30 juin 2018.

Langevin, É. (2018), Les découvertes archéologiques mises en valeur, Le Quotidien, 16 juillet 2018.

Langevin, É. (2018), Déterminer le périmètre du presbytère, Le Quotidien, 16 juillet 2018.

Langevin, É. (2018), Le mois de l'archéologie au Saguenay, Rythme FM, 17 juillet 2018.

**Langevin**, É. (2018), Août pour découvrir l'archéologie au poste de traite de Chicoutimi, ICI Saguenay-lac-Saint-Jean, Radio-Canada, 31 juillet 2018.

**Langevin**, É. (2018), Le poste de traite de Chicoutimi souligne le mois de l'archéologie, Radio-Canada, Le Télé-journal, 4 août 2018.

**Langevin**, É. (2018), https://www.lafabriqueculturelle.tv/capsules/11195/berceau-de-loccupation-du-territoire-le-poste-de-traite-de chicoutimi?utm\_campaign=premiere publication&utm\_medium=Site&utm\_source=Facebook, La fabrique culturelle. Télé-Québec, 23 août 2018.

**Langevin**, É. (2018), Avis sur la découverte de remparts du XVII<sup>e</sup> siècle à Québec, ICI Saguenay-lac-Saint-Jean, Radio-Canada, 6 novembre 2018.

**Langevin**, É. (2019), Archéologie au Saguenay-Lac-Saint-Jean. Bilan de 2018 et travaux à venir, ICI Saguenay-lac-Saint-Jean, Radio-Canada, 7 janvier 2019.

**Maltais**, **D**. et Lansard, A-L. (2018). La croissance post-traumatique après une exposition à une catastrophe : est-ce possible? Une illustration à partir du déraillement du train de Lac-Mégantic. Midi-conférence de l'Institut universitaire de première ligne en santé et services sociaux du CIUSSS de l'Estrie-CHUS, 9 octobre.

**Maltais**, **D.** (2018). *Répondre aux besoins des aînés*. Communication produite dans le cadre d'un panel portant sur la réalité actuelle des aînés. AQDR Saguenay-Lac-Saint-Jean. Ville de Saguenay, 27 septembre

**Roche, M**. (2018), « Le caquisme : essai sur un échec anticipé », *L'Action nationale*, Vol. CVIII, no 9-10, novembre-décembre 2018, p. 127-139.

**Roche, M**, (2018), « Socialisme, social-démocratie, communisme, éco-socialisme», UQAC, dans le cadre du cours 1ECC850, 28 octobre 2018

**Roche, M** (2019) «Identity and the Welfare State: the (provisional?) decline of Quebec separatist movement», Centre on Constitutional Change, University of Edinburgh (Écosse), 13 février 2019.

**Roche, M.** (2019), « La faiblesse des assises sociales et idéologiques de la Russie postsoviétique», Sciences Po Lyon, campus de Saint-Étienne (France), 7 février 2019.

**Roche, M.** (2019), «25 ans après l'adoption de la constitution russe : retour sur les fondements du système politique actuel», Centre d'études sur l'intégration et la mondialisation (CÉIM), Observatoire de l'Eurasie, UQAM, 20 mars 2019.

**Roche, M.** (2019), « La Russie postsoviétique : entre dépendance et résistance», UQAC, dans le cadre du cours 4POL237, 3 avril 2019

**Roche, M.** (2019), « Luttes sociales et combat national», Comité Jeunes SSJB, Montréal, 2 mai 2019.

**Roche, M.** (2018), Présentation et commentaire sur l'ouvrage de l'IRIS intitulé : « Détournement d'État », Chicoutimi, 27 septembre 2018.

Tremblay, Catherine, (2019), *Nos jeunes délinquants deviendront des bandits*, Communication présenté dans le cadre d'un cours, UQAC, GRIR, Chicoutimi, mars 2019.

**Tremblay, S.** (2019). La formation universitaire en travail social et son influence sur le développement social du Saguenay-Lac-St-Jean. *Saguenayensia*, 60(3), 57-59.

**Tremblay, P.-A** et **Bergeron-Leclerc, C.** (2019, mars). Présentation des résultats préliminaires de la recherche sur l'itinérance au Saguenay-Lac Saint-Jean, présenté aux organisateurs communautaires du SLSJ, en partenariat avec le CIUSSS-SLSJ. Alma, Québec.

**Tremblay, S.** (2018). Entre dévitalisation des territoires et revitalisation intégrée: la prise en main des communautés par le développement local, l'économie sociale et le développement social. Saguenay, Séminaire présenté au CRISES, 26 octobre 2018.

**Tremblay, S.** (2018). Le crédit communautaire et la création de microentreprises au Saguenay-Lac-Saint-Jean. Communication présentée au colloque *L'urbaniste au cœur de la résilience*. Saguenay, 20 septembre 2018.

**Tremblay, P.-A**. et **Bergeron-Leclerc, C**. (2019, avril). *Le monde de l'itinérance au Saguenay–Lac-Saint-Jean: présentation de ses traits principaux*. Midi-conférence. Centre intégré universitaire de santé et de services sociaux du Saguenay–Lac-Saint-Jean. Chicoutimi, Québec.

**Vézina H** (2018) BALSAC au carrefour des études généalogiques et génétiques sur la population québécoise. Présentation au congrès « Sur la piste de nos gènes» organisé par la Société généalogique canadienne-française pour souligner son 75e anniversaire. Montréal, 1-3 juin

**Vézina H** (2018). BALSAC, un outil pour l'étude des migrations canadiennes-françaises en Amérique du Nord. Journées d'étude du Partenariat sur les déploiements canadiens-français en Amérique du Nord (1760-1914). St-Boniface, 20-21 juin

**Vézina H** (2019) Participation au documentaire La recherche intersectorielle en santé (Canopée Médias; https://www.youtube.com/watch?v=g8JZRfw4lpQ) présenté au Congrès 2019 de l'ACFAS pour le colloque « L'université du XXIe siècle : enjeux, défis et prospectives » (responsables : Jean-Pierre Vidal (Bureau du scientifique en chef) et Denise Pérusse (Fonds de recherche du Québec)).

### **5 ANIMATION SCIENTIFIQUE**

Au GRIR, le rôle de l'animation scientifique est de s'assurer que ses membres et, plus généralement, ceux de la communauté universitaire disposent d'un cadre pour partager leurs idées, leurs connaissances et leurs résultats de recherche. Il permet aussi à des chercheur-e-s de l'extérieur de venir présenter leurs problématiques ou des résultats de recherche.

L'année académique 2018-2019 du GRIR a été fructueuse. À l'automne 2018, le GRIR a participé 8 activités dont un séminiare et une ciné-conférence. L'hiver 2019 fut aussi une session prolifique avec 8 conférences en plus d'une table ronde, 2 colloques et la participation à la semaine du patrimoine ainsi qu'à la journée sur la communication, pour un total de 14 activités.

Le bilan du GRIR démontre toute son importance dans la production et la diffusion de connaissances sur tous les sujets qui touchent, de près ou de loin, aux rapports sociaux dans l'espace régional en général et dans les régions du Québec en particulier.

Érik Langevin

Conseiller à l'animation scientifique

### 5.1 Bilan de l'animation scientifique

À l'automne 2018, le GRIR a présenté 8 conférences. L'hiver 2019 fut aussi une session prolifique avec 14 activités donc l'organisation de deux colloques qui ont permis de souligner le 35ème anniversaire du GRIR et les 40 ans de la MEIR. Les activités brillent également par la diversité de leur formule. C'est-à-dire que le GRIR c'est impliqué dans l'organisation de conférence, de tables rondes, de séminaire, de ciné-conférence, d'exposition, de journée d'étude, de journée de valorisation. Bref, il est évidement que l'année 2018-2019 fut donc une année très active avec un total de 22 activités déployées dans différentes formules.

Tableau 5 Conférence 2018-2019 Conférence 2018-2019

Bilan 2018-2019 des conférences et ateliers sociologiques organisés par le GRIR			
	Titre		
Conférences	De l'action communautaire au développement des	17 oct.	
Automne	communautés : 35 ans de pratique en région		
2018			
	Les stratégies de mise en valeur du patrimoine régional au		
	Québec : une perspective historique et contemporaine		
	Un exemple de la pratique de l'interdisciplinarité en	6 nov	
	recherche à l'UQAC : l'analyse scientifique du potentiel du		
	territoire du Saguenay en vue de l'attribution du statut de		
	Géoparc		
	Séminaire sur l'économie sociale et le développement local en Afrique		
	Ciné-conférence : Éthiopie, le pays où l'on a arrêté l'horloge		
	Bilan de la coopération canadienne internationale pour le développement		
	La tragédie de Saint-Jean-Vianney : sa description et les		
	souvenirs qui ont marqué la population		
	Le travail social n'est pas une marque de char		
Sous-total	8 activités		
Conférences	Exposition par affiches des projets des membres du GRIR		
Hiver 2019		25 janv.	
	La question universitaire franco-ontarienne en débat :	16 janv.	
	d'hier à aujourd'hui	,	
	Work in London, love in Paris	22 janv.	

	Crandours at limites de l'action nouturhatrice en conté et	24 janv.	
	Grandeurs et limites de l'action perturbatrice en santé et		
services sociaux: Jalons pour une expérience éthique au			
Saguenay-Lac-St-Jean			
	Radicalisation menant à la violence. Définitions,		
	manifestations et présence en région(s).		
	La valorisation des ressources locales par des démarches		
	participatives : recherche-action et innovations territoriales		
	dans le Massif central français		
	Journée sur la communication		
	Semaine du patrimoine	17 au 24	
Mouvement féministe intersectionnel : l'exemple du			
	mouvement pour la santé et les droits sexuels et reproductifs		
	Nos jeunes délinquants deviendront des bandits !		
	Les mineurs devant la Cour de bien-être social de Chicoutimi		
	(1963-1967).		
	Table ronde autour du livre <i>Extinction de voix</i> .		
	Plaidoyer pour la sauvegarde de l'information régionale.		
	L'Église face à Duplessis, mythes et réalités		
	Légitimité et principaux défis de la recherche engagée au		
	Québec – Partage de pratiques		
	Colloque GRIR 35 <sup>ème</sup> anniversaire et 40 ans de la MEIR		
Sous-total	14 activités		
Total	22 activités		

### **6 ÉDITION SCIENTIFIQUE**

Le volet « Édition scientifique » est une part importante de la mission que s'est donnée le Groupe de recherche en étude et intervention régionales lors de sa fondation.

Ainsi, depuis 1983, le GRIR a édité ou coédité plus de 185 publications de ses membres, d'étudiants ou de partenaires externes sous forme d'études, de rapports et notes de recherche, d'actes de colloques, ou de monographies.

Si les études régionales occupent une place de premier plan dans cette production, le GRIR a élargi, depuis les dernières années, son éventail thématique aux problèmes sociaux et à la culture amérindienne.

Pour la période du 1er juin 2018 au 31 mai 2019, le GRIR a édité trois nouvelles publications en format volumes et co-édité un rapport de recherche. Quatre autres publications étaient en chantier ou en processus d'évaluation.

Le GRIR est fier de la pérennité et du dynamisme de son volet « Édition » et de contribuer, à sa manière et à la hauteur de ses moyens, à la diffusion des connaissances et à la transmission des résultats scientifiques de ses membres.

Suzanne Tremblay Conseillère à l'Édition scientifique

### 6.1 Publications du GRIR du 1er juin 2018 au 31 mai 2019

#### <u>2018-2019</u>

ALBERIO, Marco. Aider et travailler: la conciliation travail-soins chez les travailleurs proches aidants. Une étude de cas au Bas-Saint-Laurent, Chicoutimi, GRIR, 2018, 111p.

TREMBLAY, Pierre-Andrée, TREMBLAY, Sabrina et TREMBLAY, Suzanne, Audelà du cynisme, réinventer l'avenir des communautés, Chicoutimi, GRIR, 2019, 300 p.

COOK, Mathieu, Le droit à l'autodétermination des Innus: reconnaissance et contestation. Analyse des discours sur l'altérité déployés lors d'une controverse à propos de négociations territoriales, Chicoutimi, GRIR, 2019, 494 p.

### Co-Édition

BERGERON-LECLERC, C., TREMBLAY, P-A, BISSON, M. et Maltais Thériault, C. Étude sur le phénomène de l'itinérance au Saguenay-Lac-Saint-Jean. Chicoutimi, Le ministère de la Santé et des Services sociaux et le Centre intégré universitaire de santé et de services sociaux du Saguenay-Lac-Saint-Jean et le GRIR, 2019, 3 volumes.

### 6.2 Documents qui étaient en chantier jusqu'au 31 mai 2019

Olivier Médétonwan GUEDE, Revue de littérature pour l'élaboration d'un cadrage théorique sur le concept de coconstruction.

Alexandra MANSOUR Danielle MALTAIS et Mathieu COOK, La persévérance scolaire chez les étudiants autochtones : des conditions favorables dans la communauté D'Essipit.

Sabrina Tremblay, Récits de pratiques en action communautaire – un regard sur le Saguenay-Lac-Saint-Jean et la Côte-Nord.

GAUTHIER, Majella-J. (dir.), Des géographes à l'œuvre 50 ans de géographie à l'université du Québec à Chicoutimi, 1969-2019

# 7 ENCADREMENT D'ÉTUDIANTS AUX CYCLES SUPÉRIEURS

Tableau 6: Encadrement d'étudiant-e-s entre le 1er juin 2018 et le 31 mai 2019

Nombre de mémoires/essais/rapports de stage de 2° cycle en cours de rédaction pour			
lequel les membres agissent à titre de :			
Directeur Co-directeur			
32	17		
Nombre de thèses en cours de rédaction pour laquelle les membres agissent à titre			
de			
Directeur	Co-directeur		
9	2		
Dépôt final de mémoires/essais/rapports de stage de 2° cycle ou de thèses par des			
étudiants-es encadré-e-s par des membres			
Mémoire/essai	Thèse		
7			

### Tableau 7: Personnel de recherche engagé entre le 1er juin 2018 et le 31 mai 2019

	Nombre	Masse salariale
Étudiants gradués	16	66 898 \$
Étudiants de premier cycle	22	32 100 \$

### Tableau 8: Professionnels embauchés 1er juin 2018 et le 31 mai 2019

	Nombre
Professionnels et assistants de recherche	7
Techniciens	7
Personnel de soutien	
Autres (préciser) :	1

### **8 IMPLICATION SOCIALE DES MEMBRES**

Tableau 9 : Sollicitation du GRIR et de ses membres par le milieu à titre de conseiller expert détenant des connaissances nouvelles 2018-2019<sup>5</sup>

Membres	Organismes		
DESCHÊNES, Pierre	Membre du conseil d'administration de la Société historique		
	du Saguenay (fin du mandat en septembre 2019)		
DESCHÊNES, Pierre Membre du conseil d'administration de Ca			
	Saguenay		
DORAIS, François-	Mage-UQAC: Animation des débats électoraux des		
Olivier	candidats aux élections fédérales et provinciales organisés		
	par le Mage-UQAC		
DORAIS, François-	Comité scientifique – exposition sur J. E. A. Dubuc (Musée		
Olivier	de la Pulperie)		
DORAIS, François-	Sommet sur le rapprochement des francophonies		
Olivier	canadiennes (SQRC – Gouvernement du Québec)		
DORAIS, François-	Société historique du Saguenay, Projet d'ouvrage sur		
Olivier	l'histoire du drapeau du SLSJ		
DORAIS, François-	Concours d'histoire Raymond-Labonté. Évaluation des		
Olivier	candidatures pour le cycle universitaire		
DORAIS, François-	Comité de rédaction - Action nationale. Participation aux		
Olivier	rencontres éditoriales, édition, révisions		
DORAIS, François-	AIS, François- Projet de numérisation – revue Saguenayensia,		
Olivier			
FALL, Marie	Responsable du Colloque 606 - Les femmes africaines face		
	aux enjeux contemporains de développement des pays		
	africains: quelles actions pour quels résultats? Congrès de		
	l'ACFAS, 29, 30, 31 mai 2019, UQO		
FERRERA DE LIMA,	Fondation Araucaria, Brésil – membre de comité		
Jandir			
FERRERA DE LIMA,	Centre pour le Développement Régional - membre de		
Jandir	conseil d'administration		
FROZZINI, Jorge Évaluation d'articles pour publication par les re			
Alterstice et Les Cahiers du Journalisme			
FROZZINI, Jorge	Ville de Saguenay : demande de participation au processus		
	de concertation pour l'élaboration de leur plan d'action en		
	immigration sur le territoire		

 $<sup>^{5}</sup>$  Seuls les projets des 21 membres du GRIR ayant complété leur fiche sont présents dans ce tableau.

FROZZINI, Jorge	Invitation par le FRQSC à participer à l'évaluation des	
g .	bourses postdoctorales pour le concours 2019-2020 en Communication (6B)	
FROZZINI, Jorge	Participation à l'animation d'un panel de discussion dans le	
TROZZIIVI, joige	cadre d'une collaboration entre Zoom Photo Festival et le	
	GRIR (UQAC)	
FROZZINI, Jorge	Membre du CA du Centre des travailleurs immigrants (CTI).	
The ZZII (I) jorge	Organisme communautaire d'aide et d'orientation auprès	
	des immigrants	
GAUTHIER, Majella-J.	Groupe Performance Stratégique	
GUÉRARD, François	Ville Saguenay, comité concernant la mise en valeur du site	
, ,	de Saint-Jean-Vianney, dimension historique	
GUÉRARD, François	Société historique du Saguenay, codirection de projet de	
, ,	livre concernant l'histoire du drapeau du Saguenay-Lac-	
	Saint-Jean	
LANGEVIN, Érik	Membre du CA du Centre Archéo-Topo, Bergeronnes	
LANGEVIN, Érik	Membre du CA, corporation touristique du site de la	
,	Nouvelle-France, St-Félix-d 'Otis	
LANGEVIN, Érik	Représentant de l'UQAC au CA de la Société historique du	
,	Saguenay	
LANGEVIN, Érik	Membre du comité scientifique, Musée du Fjord, Saguenay	
LANGEVIN, Érik	Membre du comité scientifique, Musée amérindien de	
	Mashteuiatsh	
LANGEVIN, Érik	Membre du comité pédagogique du centre Nikanite	
MALTAIS, Danielle	Ville de Chicoutimi : membre du comité Ville de Saguenay,	
	ami des aînés	
PROULX, Marc-	Ministère de l'économie et de l'innovation	
Urbain		
PROULX, Marc-	Institut de l'énergie Trottier, U. de Montréal	
Urbain		
PROULX, Marc-	Ville de Saguenay	
Urbain		
PROULX, Marc-	Table régionale 02 des Préfets	
Urbain		
PROULX, Marc-	Cégep d'Alma	
Urbain		
VÉZINA, Hélène	Directrice adjointe de la revue Cahiers québécois de	
	démographie	
VÉZINA, Hélène	Membre du comité scientifique du Centre interuniversitaire	
	d'études québécoises	
VÉZINA, Hélène	Membre du International Advisory Board du Historical	
	Sample of the Netherlands	

VÉZINA, Hélène	Membre du Bureau de direction du Réseau de médecine
	génétique appliquée et coresponsable de l'Infrastructure de
	génétique des populations du Réseau

### PRIX ET DISTINCTIONS DES MEMBRES

Membres	PRIX ET DISTINCTIONS
FERRERA DE LIMA,	Prix Brésil d'économie – 2018 – article publié
Jandir	
TREMBLAY.	Professeur associé (retraité depuis 1er septembre 2019)
PIERRE-André	

## ANNEXE 1 : LISTE DES MEMBRES DU GRIR (2018-2019)

NomStatut universitaireStatut au sein1ATIPOUPOU. Kodjo-DjifaÉtudiant 3° cycleMembre étudian2BARIL, AudreyÉtudiante 2° cycleMembre étudian3BAZIN, DamienMaître de conférenceMembre associé4BÉLANGER, ChristianChercheur autonomeMembre régulie5BERGERON, GillesProfesseur régulierMembre régulie	nt nt r
2 BARIL, Audrey Étudiante 2º cycle Membre étudian 3 BAZIN, Damien Maître de conférence Membre associé 4 BÉLANGER, Christian Chercheur autonome Membre régulie 5 BERGERON, Gilles Professeur régulier Membre régulie	r r
2 BARIL, Audrey Étudiante 2e cycle Membre étudian 3 BAZIN, Damien Maître de conférence Membre associé 4 BÉLANGER, Christian Chercheur autonome Membre régulie 5 BERGERON, Gilles Professeur régulier Membre régulie	r r
3 BAZIN, Damien Maître de conférence Membre associé 4 BÉLANGER, Christian Chercheur autonome Membre régulie 5 BERGERON, Gilles Professeur régulier Membre régulie	r r
4 BÉLANGER, Christian Chercheur autonome Membre régulie 5 BERGERON, Gilles Professeur régulier Membre régulie	r
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
6 BERGERON-LECLERC, Professeur régulier Membre régulie Christiane	r
7 BIZOT, Dominic Professeur régulier Membre régulie	r
8 BOILY, Samuel Étudiant 2e cycle Membre étudian	
9 BOUCHARD, Nicole Professeur régulier Membre régulie	
10 BOURQUE, Denis Professeur régulier Membre régulier	
11 COOK, Mathieu Professeur régulier Membre régulier	
12 DESCHÊNES, Pierre Professeur régulier Membre régulier  Professeur régulier Membre régulier	
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
, ,	
16 FALL, Marie Professeur régulier Membre réguliè	
17 FERRERA DE LIMA, Professeur associé Membre régulie	T
Jandir	
18 FLYNN, Catherine Professeur substitut Membre régulie	
19 FROZZINI, Jorge Professeur régulier Membre régulie	
20 GAUTHIER, Majella Professeur émérite Membre régulie	
21 GILBERT, Claude Professionnel Membre régulie	
22 GIRARD, Camil Chercheur autonome Membre régulie	
23 GOBEIL, Ariane Étudiante 2º cycle Membre étudian	
24 GUÉRARD, François Professeur régulier Membre régulie	
25 GUERLAIN NGUEHA, Etudiant 2e cycle Membre étudian	nt
Thomas	
26 LANGEVIN, Érik Professeur associé Membre régulie	
27 LAVOIE, Caroline Étudiante 2e cycle Membre étudian	
28 MALTAIS, Danielle Professeur régulier Membre régulie	
29   MALTAIS- TREMBLAY   Chercheur autonome   Membre régulie	r
Patricia	
30 MOREAU, Jean-François Professeur émérite Membre régulie	
31 OUATTARA Dramane Étudiant 3e cycle Membre étudian	
32 OUEDRAOGO, Salmata Professeur régulier Membre régulie	
33 POULIOT, Ève Professeur régulier Membre régulie	
34 PROULX Marc-Urbain Professeur régulier Membre régulie	
35 ROCHE, Michel Professeur régulier Membre régulie	r

36	SIMARD, Jeanne	Professeur régulier	Membre régulier
37	SENE, Ndiaga	Étudiant 3e cycle	Membre étudiant
38	STECQ, Hervé	Chercheur autonome	Membre régulier
39	TREMBLAY, Catherine	Chercheur autonome	Membre régulier
40	TREMBLAY, Pierre-André	Professeur régulier	Coordonnateur du GRIR
41	TREMBLAY, Sabrina	Professeure régulier	Conseillère à l'animation scientifique
42	TREMBLAY, Suzanne	Professeur régulier	Conseillère édition scientifique
43	VÉZINA, Hélène	Professeur régulier	Membre régulier

Statut	Nombre
Professeurs réguliers	23
Professeurs émérites	2
Professeurs associés-	2
Professeurs substitut	1
Professionnel	1
Chercheur autonome	5
Maître de conférences	1
Étudiants	8
Total	43

# ANNEXE 2 : LES PUBLICATIONS DU GRIR (DE 1983 À 2019)

- \* Par ordre alphabétique (auteurs)
- \* Par ordre alphabétique (auteurs)
- \* Les prix indiqués ne comprennent pas les taxes

ALBERIO, Marco, Aider et travailler: la conciliation travail-soins chez les travailleurs proches aidants Une étude de cas Bas-Saint-Laurent, Chicoutimi, GRIR,2018, 111p. [15 \$]

AMÉGAN, Samuel, Louis-Marie BLACKBURN, Gilles A. BONNEAU, Louis-Philippe BOUCHER et Jacques OUELLET, *L'École polyvalente Jonquière : modélisation d'un système-école*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Notes et rapports de recherche», 1986, 106 p. [15 \$]

ANADON, Marta, Dominique MASSON, Marielle TREMBLAY et Pierre-André TREMBLAY, *Vers un développement rose: pratiques sociales des femmes en région*, Chicoutimi, GRIR, 1990, 53 p. [13 \$]

ARCAND, Bernard, Michèle GAGNON, Bruno JEAN, Juan-Luis KLEIN, Christine TREMBLAY et Pierre-André TREMBLAY, *Identités et territoire : trois réflexions*, Chicoutimi, GRIR, 1993, 36 p. [10 \$]

ARTH, Emmanuelle, L'Influence des villes moyennes sur la géographie sociale des milieux périphériques. L'exemple de la micro région du Lac-St-Jean, Chicoutimi, GRIR, 2007, 90 p. [20,25 \$]

ASSOUMOU NDONG, Franklin, Les pouvoirs régionaux et locaux en question : l'État centralisateur et le rôle des pouvoirs locaux traditionnels dans les dynamiques de pouvoir en Afrique. Le cas du Gabon, Chicoutimi, GRIR, 2001, 25 p. [10 \$]

BÉDARD, Guy, (sous la direction de) et Christiane GAGNON, La qualité de vie dans une petite ville industrielle Alma (Québec) : perceptions des citoyens en 1998 et 2000, Chicoutimi, GRIR, 2001, 85 p. [19 \$]

BÉLANGER, Christian, Apprentissage collectif, innovation et fonctions territorialisées de soutien au développement : définition, dimensions et influence. Chicoutimi, GRIR, 2015, 39p. [10 \$]

BERGERON, Gilles, La contribution du Sommet sur le développement et l'économie de la région 02 à la mise en place d'un processus d'autodéveloppement régional, Chicoutimi, GRIR, 1986, 36 p. [10,50 \$]

BERGERON, Gilles, *Technologie et territoire : la maîtrise territoriale du changement technologique*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Développement régional», 1990, 139 p. [19 \$]

BERGERON-LECLERC, Christiane et Ève POULIOT, Évaluation du programme : «Intervention en toxicomanie auprès des jeunes marginalisés de 18 à 30 ans habitant dans les maisons de chambres au centre-ville de Chicoutimi», Chicoutimi, GRIR, 2010, 135 p. [15 \$]

BHERER, Claude, Caractérisation du pool génique de Lanaudière : Analyse démogénétique et étude épidémiogénétique de la névrite héréditaire NHSA2, Chicoutimi, GRIR, Collection «Études régionales», 2008, 105 p.

[28,60 \$ photocopies couleurs]

BIZOT, Dominic, Danielle MALTAIS, Éric PILOTE, et Sébastien SAVARD, *Inventaire régional des activités, services, programmes et ressources offerts aux hommes au Saguenay-Lac-Saint-Jean,* Chicoutimi, GRIR, coll. « Santé, assistance, interventions sociales et problèmes sociaux », 2010, 122 p. [18 \$]

BONNEAU, Josie-Ann, Être femme immigrante au Saguenay :le rôle de l'emploi, de la famille et de la participation sociale pour l'intégration à la société d'accueil, Chicoutimi, GRIR, 2014. 192 p. [22 \$]

BOURQUE, Denis, LACHAPELLE, René, SAVARD, Sébastien, TREMBLAY, Marielle et Danielle MALTAIS, avec la coll. de Sabrina TREMBLAY et Francine LEMIEUX, Les effets de la création des CSSS sur les pratiques partenariales, psychosociales et communautaires. Rapport de recherche, Chicoutimi, GRIR/CRCOC/ARUC-ISDC/LAREPPS, coll. « Santé, assistance, interventions sociales et problèmes sociaux », 2011, 165 p. [14,50 \$]

BOUCHARD, Isabelle, Éléments favorisant la mobilisation d'un consensus dans les stratégies de lutte visant l'élimination de la pauvreté : l'exemple du Collectif pour une loi sur l'élimination de la pauvreté, Chicoutimi, GRIR, Collection «Études régionales», 2008, 113 p. [11 \$]

BOUDREAULT, Richard, Christiane GAGNON, Juan-Luis KLEIN et Francine SAVARD, *L'ancrage territorial du mouvement associatif en région périphérique*, Chicoutimi, GRIR, 1986, 51 p. [12 \$]

BOUVIER DE CANDIA, Anne-Laure, Christiane GAGNON, Solange VAN KEMENADE et Jean-Philippe WAAUB, *Projets de ressources naturelles à grande échelle au Canada : impacts sociaux, culturels et économiques*, Chicoutimi, GRIR, 2008, 77 p. [8,40 \$]

BOUVIER DE CANDIA, Anne-Laure, Christiane GAGNON, Solange VAN KEMENADE et Jean-Philippe WAAUB, Canadian Natural Resources Large-scale Projects: Social, Cultural and Economic Impacts, Chicoutimi, GRIR, 2008, 72 p. [8,70 \$]

BRISSON, Carl, *Discours, législations et pratiques de la gestion polyvalente des milieux publics forestiers sagamiens, 1960-1994,* Chicoutimi, GRIR, mémoire, Collection «Études régionales», 1997, 262 p. [23 \$]

CAMIER, Judith, Le capital social : un élément clé de l'intégration des personnes immigrantes en région, Chicoutimi, GRIR, 2014, 185p.
[22 \$]

CARRIER-GIASSON, Nadja, Les services d'enseignement du français langue seconde et leur contribution à l'intégration de personnes immigrantes allophones adultes à Saguenay, Chicoutimi, GRIR, 2018, 240p. [22 \$]

CARON, Nancy et Martin SIMARD, *Transport lourd lors de la construction du complexe industriel Alma* : suivi des prévisions sur les infrastructures routières, la circulation et la qualité de vie, Chicoutimi, GRIR, 2001, 90 p.

[23 \$]

CHARBONNEAU, Roland, Jean-Pierre DESLAURIERS, Alain PRIGENT et Claude VIENNEY, *Analyse socio-économique comparée des coopératives d'habitation en France et au Québec*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Notes et rapports de recherche», 1985, 391 p. [23 \$]

CHEVALIER, Jacques, Jean BRUNO, Juan-Luis KLEIN et Nicole SZTOKMAN, *De la Loire au Saint-Laurent: des régions rurales face aux recompositions socio-territoriales*, Rimouski, GRIR/GRIDEQ/CNRS/URA 915, Hors Série, 1991, 354 p. [17 \$]

COLLECTIF IDÉES-UQAC, La pauvreté à Chicoutimi et à Jonquière : ce qu'on en dit, ce qu'on en fait, Chicoutimi, GRIR, 1999, 93 p. [14 \$]

CORNEAU, Sophie, Sébastien SAVARD, Marielle TREMBLAY, Danielle MALTAIS, Marie-Josée LECLERC et Sabrina TREMBLAY Le processus de la création du CSSS et la reconfiguration des services du programme Perte d'autonomie liée au vieillissement. Monographie Chicoutimi, Chicoutimi, GRIR/LARREPS/CRCOC, 2009. [16,75 \$]

CÔTÉ, Daniel, Ethnosémantique de la schizophrénie. Sens et expérience de la maladie chez des ex-patients psychiatriques qui fréquentent une ressource alternative et communautaire en santé mentale au Saguenay (Québec), Chicoutimi, GRIR, Collection «Études régionales», 2001, 145 p. [18 \$]

CÔTÉ, Gilles, La dynamique des acteurs dans le suivi des impacts sociaux: le cas du transport lourd dans le rang Scott (Alma, Qc), Chicoutimi, GRIR, 2001, 60 p. [12 \$]

CÔTÉ, Serge, Juan-Luis KLEIN et Marc-Urbain PROULX, (sous la direction de), *Et les régions qui perdent?*, Chicoutimi, GRIR, GRIDEQ et Département de géographie de l'UQAM, Collection «Tendances et débats en développement régional», 1995, 382 p. [28 \$]

CÔTÉ, Serge, Juan-Luis KLEIN et Marc-Urbain PROULX, (sous la direction de), *Le Québec des régions : vers quel développement?*, Rimouski, GRIDEQ / GRIR, Collection «Tendances et débats en développement régional», 1996, 448 p. [35 \$]

CÔTÉ, Serge, Juan-Luis KLEIN et Marc-Urbain PROULX, Action collective et décentralisation : actes du Colloque de la Section Développement régional de l'ACFAS 1996 tenu à l'Université McGill, du 14 au 16 mai 1996, Rimouski, GRIDEQ / GRIR, Collection «Tendances et débats en développement régional», 1997, 258 p. [24 \$]

CÔTÉ, Serge et Marc-Urbain PROULX, (sous la direction de), Espaces en mutation, Chicoutimi, GRIDEQ / GRIR, Collection «Tendances et débats en développement régional», 1998, 189 p. [22 \$]

COUTURE, Christine, (sous la direction de) *L'intervention éducative en classes multiâge, des pratiques à découvrir. Pistes d'intervention issues de la pratique des enseignantes du Saguenay-Lac-Saint-Jean,* GRIR, Chicoutimi, 2008, 51 p. [10 \$]

CRETE, Alexandre, PAQUETTE, Linda et Danielle MALTAIS, Étude qualitative du lien entre les attentes préalables et les retombées de la participation à une expédition thérapeutique chez des adolescents atteints de cancer, GRIR, Chicoutimi, 2017, 82 p. [13 \$]

DELISLE, Marc-André, Les aînés comme force sociale dans la dynamique du développement régional : une recension des écrits, GRIR, Chicoutimi, 2012, 112 p. [14 \$]

DESLAURIERS, Jean-Pierre, Jacques GODBOUT et Juan-Luis KLEIN, Les regroupements sociaux et les perspectives de développement autonome régional, Chicoutimi, GRIR, 1985, 30 p. [6 \$]

DESLAURIERS, Jean-Pierre, *L'à propos de l'anarchie*, Chicoutimi, GRIR, 1987, 37 p. [10,50 \$]

DESLAURIERS, Jean-Pierre et Christiane GAGNON, Entre le savoir et l'action: choix éthiques et méthodologiques, Chicoutimi, GRIR, Collection «Renouveau méthodologique», 1987, 148 p. [18 \$]

DESLAURIERS, Jean-Pierre et Marie-Joëlle BRASSARD, *Pouvoir habiter*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Développement régional», 1989, 184 p. [20 \$]

DÉSY, Jean, Roland CHARBONNEAU, Christiane GAGNON et Juan-Luis KLEIN, *Groupes populaires et développement régional: Quels liens?*, Chicoutimi, GRIR, 1983, 4 p. [8 \$]

DÉSY, Jean, MRC et municipalités : vers une union libre?, Chicoutimi, GRIR, Collection «Développement régional», 1988, 152 p.

[19 \$]

DÉSY, Jean, (sous la direction de), Développement local et aménagement intégré du territoire et des ressources de l'Ascension, Chicoutimi, Forespoir/GRIR/UQAC, 1995, 63 p. [15 \$]

DÉSY, Jean, (sous la direction de), Développement local et aménagement intégré du territoire et des ressources de Bégin, Chicoutimi, Forespoir/GRIR/UQAC, 1995, 64 p. [15 \$]

DÉSY, Jean, (sous la direction de), Développement local et aménagement intégré du territoire et des ressources de Saint-François-de-Sales, Chicoutimi, Forespoir/GRIR/UQAC, 1995, 65 p. [15 \$]

DÉSY, Jean, (sous la direction de), Développement local et aménagement intégré du territoire et des ressources de Rivière-Éternité, Chicoutimi, Forespoir/GRIR/UQAC, 1995, 66 p. [15 \$]

DÉSY, Jean et Alejandro RADA, L'interrégionale périphérique : esquisse éthico-socio-territoriale d'une forêt habité reconquise, Chicoutimi, GRIR, 1996, 26 p. [9 \$]

DÉSY, Jean et al., (sous la direction), *Le GRIR* : 20 ans de recherche et d'intervention pour le développement local et régional, Chicoutimi, GRIR, Collection «Développement régional», 2003, 558 p.
[38 \$]

DÉSY, Jean, Camil GIRARD, Gilles-H. LEMIEUX et Alain NEPTON, (sous la direction de), *Le potentiel récréotouristique du Moyen Nord québécois. L'axe des Monts Valin-Monts Otish Saguenay-Lac-Saint-Jean*, Chicoutimi, GRIR, Hors Série, 2004, 290 p. [38 \$]

DIONNE, Hugues, Christiane GAGNON et Juan-Luis KLEIN, *Du local à l'État : les territorialités du développement*, Chicoutimi, GRIDEQ / GRIR, Collection «Développement régional», 1986, 141 p. [17 \$]

DIONNE, Hugues, Juan-Luis KLEIN et Jean LARRIVÉE, Vers de nouveaux territoires intermédiaires?, Chicoutimi, GRIDEQ / GRIR, Collection «Développement régional», 1986, 230 p. [11 \$]

DUBÉ, Marcelle et Ève LAMOUREUX. *L'École nationale d'apprentissage par la marionnette. Un théâtre vivant.* Chicoutimi, GRIR, Innovations sociales et mouvements sociaux, 2015, 90 p. [15 \$]

DUBOIS, Michel, (sous la direction de), *La qualité de vie des citoyens à Alma* : *résultats de l'enquête de 1998*, Chicoutimi, GRIR, 1999, 47 p. [11 \$]

DUFOUR, Jules, Juan-Luis KLEIN, Marc-Urbain PROULX et Alejandro RADA-DONATH, L'éthique du développement : entre l'éphémère et le durable, Chicoutimi, GRIR, Collection «Développement régional», 1995, 404 p.
[33 \$]

DUFOUR, Jules, (sous la direction de), L'ONU : 50 ans pour le développement, l'environnement et la paix, Chicoutimi, GRIR, 1996, 54 p. [13 \$]

DUFOUR, Jules, (sous la direction de), *Les inondations de juillet 1996*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Notes et rapports de recherche», 1997, 111 p. [15 \$]

DUFOUR, Jules, (sous la direction de), NIKAN... Les territoires de développement durable, héritage et enjeu pour demain, Chicoutimi, GRIR, Collection «Développement régional», 1998, 406 p. [35 \$]

DUFOUR, Jules, (sous la direction de), *Perspectives du développement durable : expériences et études de cas*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Travaux et études en développement régional», 1998, 232 p. [20 \$]

DUFOUR, Jules, (sous la direction de), *Le développement durable : quelques expériences et études de cas,* Chicoutimi, GRIR, 2002, 90 p. [11 \$]

DUFOUR, Jules, Antoine Lutumba NTETU et Adberrazak BELHAJ, (sous la direction de), La situation économique et sociale de l'Afrique. Quel partenariat, pour quel développement ?, Chicoutimi, GRIR, 2003, 82 p.
[13 \$]

DUFRESNE, Caroline, *Une communauté apprenante, innovante et solidaire : le cas de Saint-Camille comme modèle porteur de développement rural,* GRIR, CRISE, Collection «Développement local et régional», 2013, 117p, [15 \$]

DUPONT, Pascale, Conformité et déviance. La pratique religieuse au Saguenay, 1886-1951, mémoire, Chicoutimi, GRIR, Collection «Études régionales», 1997, 185 p. [19 \$]

DROLET, Alain, Les CFP et CFGA: des portraits d'élèves, leurs attentes et un virage andragogique. Des enseignants et enseignantes qui brillent par la lumière de leurs savoirs et compétences et par la chaleur de leur approche, Chicoutimi, GRIR, 2017, 28p. [8 \$]

EPENDA, Augustin, Développement durable, théorie et pratique : esquisse d'une politique de développement des communautés rurales québécoises, Chicoutimi, GRIR, 2002, 52 p. [8 \$]

EPENDA, Augustin, Les théories de développement qui mettent l'accent sur les facteurs intangibles, Chicoutimi, GRIR, 2002, 35 p. [7 \$]

EPENDA, Augustin, Typologie et aspects organisationnels des tontines dans le contexte d'une économie sociale informelle à Kinshasa, Chicoutimi, GRIR, 2002, 26 p. [7 \$]

FALL Marie, MALTAIS Danielle et Suzanne TREMBLAY (dir), Vivre-ensemble dans les régions du Québec : défis et enjeux contemporains, Chicoutimi, GRIR, 2017, 76 p. [15 \$]

FILLION, Martin, *La Coopérative forestière Ferland-Boilleau à l'aube du troisième millénaire*, Chicoutimi, GRIR, 2005, 28 p. [9 \$]

FORTIN, Marie-Josée, *Le paysage comme lieu d'expression de l'identité rurale: le cas de la communauté de Petit-Saguenay*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Études régionales», 2001, 150 p. [18 \$]

FORTIN, Marie-Josée, Le paysage comme nouvelle pratique de gouvernance territoriale : une perspective de développement social et de justice environnementale, Chicoutimi, GRIR, 2006, 17 p. [5,50 \$]

FORTIN, Marie-Josée, Le projet d'usine de traitement des déchets dangereux d'Alcan à l'épreuve du développement durable et de la justice environnementale, Chicoutimi, GRIR, 2006, 19 p. [5,75 \$]

GAGNON, Christiane et Juan-Luis KLEIN, Le social apprivoisé : le mouvement associatif, l'état et le développement local, Hull, ASTICOU, Hors Série, 1989, 146 p. [19 \$]

GAGNON, Christiane KLEIN, Juan-Luis, Marielle TREMBLAY et Pierre-André TREMBLAY, *Le local en mouvements*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Développement régional», 1989, 395 p. [28 \$]

GAGNON, Christiane et Jean-Louis KLEIN, Les partenaires du développement face au défi du local, Chicoutimi, GRIR, Collection «Développement régional», 1992, 401 p. [28 \$]

GAGNON, Christiane, Évaluation ex post des impacts sociospatiaux d'un projet industriel (Laterrière, Québec), Chicoutimi, GRIR, 1994, 58 p. [12 \$]

GAGNON, Christiane, (sous la direction de), *Profil social et économique des municipalités du Saguenay–Lac-Saint-Jean*, Chicoutimi, GRIR, 1994, 17 p. [35 \$]

GAGNON, Christiane, (sous la direction de), Évaluation des impacts sociaux : vers un développement viable?, Chicoutimi, GRIR, Collection «Développement régional», 1995, 182 p. [20 \$]

GAGNON, Christiane, (sous la direction de), *Alma et sa région d'appartenance : portrait de référence*, Chicoutimi, GRIR, Hors Série, 1999, 111 p. [11 \$]

GAGNON, Christiane, (sous la direction de), *Tourisme viable et parcs nationaux: quel avenir pour les communautés locales?*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Développement régional», 1999, 183 p. [21 \$]

GAGNON, Christiane et al., Les comités de suivi au Québec. Un nouveau lieu de gestion environnementale?, Chicoutimi, GRIR, Hors Série, 2002, 158 p. [18 \$]

GAGNON, Christiane, (sous la direction de), *Modèle de suivi des incidences sociales, évaluation environnementale et développement régional viable*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Notes et rapports de recherche», 2002, 169 p.
[20 \$]

GAGNON, Christiane, (sous la direction de), Mondialisation et problèmes de développement : rapport d'un stage d'études des étudiants du Doctorat en développement régional UQAR/UQAC, Chicoutimi, GRIR, 2004, 54 p.

[7,50 \$]

GAGNON, Rodolphe, *L'apprentissage adulte au mitan de la vie*, Chicoutimi, GRIR, 1988, 34 p. [10,50 \$]

GAGNON, Rodolphe, *Le maître dans l'oeil du disciple*, Chicoutimi, GRIR-Éditeur, Hors Série, 1997, 334 p.

[30 \$]

GAUTHIER, Simon et Danielle MALTAIS, (dir.), Mécanismes de gestion et stratégies utilisés par les centres d'écoute ou d'intervention téléphonique auprès des appelants réguliers. Recension des écrits cliniques et scientifiques, enquête terrain et recommandations, Chicoutimi, GRIR, coll. «Santé, assistance, interventions sociales et problèmes sociaux», 2012, 116 p.
[18\$]

GIRARD, Camil, Canada. A Country Divided. The Times of London and Canada, 1908-1922, Chicoutimi, GRIR, Collection «Développement régional», 2001, 242 p.
[26 \$]

GIRARD, Camil, Marc-André BOURASSA et Gervais TREMBLAY, *Identité et territoire*. Les Innus de Mashteuiatsh et la trappe aux castors sur la rivière Péribonka, Chicoutimi, GRIR, Hors Série, 2003, 255 p.

[35 \$]

GRIR, *Actes du colloque recherche-action*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Renouveau méthodologique», 1984 (c1982), 255 p.
[25 \$]

GRIR, Le développement agro-forestier au Québec et en Finlande, Chicoutimi, GRIR, Collection «Développement régional», 1985, 249 p. [15 \$]

GRIR et Harold BHERER, (sous la direction de), *Le renouveau méthodologique en sciences humaines: recherche et méthodes qualitatives*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Renouveau méthodologique», 1985, 108 p.

[15 \$]

GRIR et Pierre-André TREMBLAY et Suzanne TREMBLAY (sous la direction de), *Penser le développement. Actes du colloque 2011, 2013, 254* p. [25 \$]

KLEIN, Juan-Luis et Robert LAROUCHE, L'État et l'élite locale à la croisée des chemins: les alternatives du développement régional vues au travers des SODEQ du Québec, Chicoutimi, GRIR, Collection «Développement régional», 1985, 115 p. [13 \$]

KLEIN, Juan-Luis, Richard BOUDREAULT, Christiane GAGNON et Francine SAVARD, *L'ancrage territorial du mouvement associatif en région périphérique*, Chicoutimi, GRIR, 1986, 51 p. [12 \$]

KLEIN, Juan-Luis, Denis PLAMONDON et Pierre-André TREMBLAY, *Les régions après l'État : Chili Pologne Québec*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Développement régional», 1993, 102 p. [15 \$]

KURTNESS, Katia, Les saisons de la chasse : un homme et une femme ilnu de Mashteuiatsh (Québec, Canada) témoignent de leurs pratiques traditionnelles, Chicoutimi, GRIR, 2014, 175p.
[37 \$]

LABRA, Oscar, Conséquences psychosociales chez les adultes suite au séisme 8.8 de la ville de Talca au Chili, Chicoutimi, GRIR, Collection «Santé, assistance, interventions sociales et problèmes sociaux», 2013, 58 p. [10 \$]

LAFONTAINE, Danielle et Nicole THIVIERGE, *Les régions fragiles face à la mondialisation*, Rimouski, GRIDEQ / GRIR, Collection «Tendances et débats en développement régional», 1999, 256 p. [24 \$]

LAFONTAINE, Danielle et Nicole THIVIERGE, (sous la direction de), Le développement et l'aménagement des régions fragiles. À l'ère des mutations globales : nouveaux modèles, nouvelles cultures de coopération, Rimouski, GRIDEQ/GRIR, Collection «Travaux et études en développement régional», 2000, 152 p.
[21 \$]

LANGLOIS, Janick, Les pêcheries de loup-marin en Nouvelle-France, Chicoutimi, GRIR, 2002, 89 p. [16 \$]

LECLERC, Marie-Josée, Danielle MALTAIS, Marielle TREMBLAY, Sébastien SAVARD, Sophie CORNEAU et Sabrina TREMBLAY, Le processus de la création du CSSS et la reconfiguration des services du programme Perte d'autonomie liée au vieillissement. Monographie Cléophas-Claveau, Chicoutimi, GRIR/LARREPS/CRCOC, 2009.

[14 \$]

LETENDRE, Maude, Analyse démogénétique de la contribution des fondateurs irlandais au peuplement du Québec et de ses régions, Chicoutimi, GRIR, 2008, 71 p. [15,45 \$]

LÉVESQUE, Benoît, D'un développement régional impossible à l'utopie du développement des régions, Chicoutimi, GRIR, 1983, 5 p. [8 \$]

LORD, Audrey, L'Approche commune: nouvelle Alliance innue-québécoise. La réaction au Saguenay-Lac-Saint-Jean. Analyse des échanges dans les journaux (2000-2004), Chicoutimi, GRIR, coll. « Culture et identités », 2010, 199 p. [21\$]

MALENFANT, François, *L'engagement social en question : le développement identitaire et ses implications actuelles*, Chicoutimi, GRIR, 2007, 98 p. [9,75 \$]

MALTAIS, Danielle et NERON Josyanne, L'intervention de milieu auprès des aînés en situation de vulnérabilité : l'expérience de trois communautés du Saguenay–Lac-Saint-Jean, Chicoutimi, GRIR, 2016, 49p. [10.00 \$]

MALTAIS, Danielle, Tremblay Suzanne, Caroline Jean, Josie-Ann Bonneau et Georgette Pelletier (dir). Les visages de l'action communautaire, Chicoutimi, GRIR, 2016, 65p. [25\$]

MALTAIS, Danielle, Marielle TREMBLAY et Yves HALLÉ (dir.) Annie PLANTE et Évelyne ROY, Femmes autochtones et gouvernance : brève recension des écrits, Chicoutimi, GRIR/NIKANITE, coll. «Culture et identités», 2011, 82 p.

ISBN: 978-2-923095-49-3

[13 \$]

MALTAIS, Danielle, (sous la direction de), *Les conséquences de l'application des mesures d'urgence lors de la tempête de verglas sur la santé biopsychosociale des intervenants du Saguenay—Lac-Saint-Jean et de l'Estrie*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Notes et rapports de recherche», 2001, 110 p. [15,50 \$]

MALTAIS, Danielle, (sous la direction de), Les conséquences de la tempête de verglas chez les intervenants de la Montérégie, Chicoutimi, GRIR, 2001, 79 p. [14 \$]

MALTAIS, Danielle, (sous la direction de), *Les conséquences de la tempête de verglas sur la santé biopsychosociale des familles, personnes âgées et agriculteurs sinistrés en fonction du mode d'habitation,* Chicoutimi, GRIR, Collection «Notes et rapports de recherche», 2001, 138 p. [17 \$]

MALTAIS, Danielle, (sous la direction de), Les conséquences de la tempête de verglas sur la santé des individus, des intervenants et des communautés. Rapport synthèse, Chicoutimi, GRIR, 2001, 92 p. [15,50 \$]

MALTAIS, Danielle, (sous la direction de), *Catastrophes et état de santé des individus, des intervenants et des communautés*, Chicoutimi, GRIR, Hors Série, 2002, 866 p. [48 \$]

MALTAIS, Danielle, Denis BOURQUE, Sébastien SAVARD, Marielle TREMBLAY, Denis BUISSIÈRE, Mireille DUMONT-LEMASSON et Jacques FOURNIER, dir. Marie-Claude RICHARD, rédaction, *Enjeux de la configuration des centres de santé et de services sociaux. Recension des écrits*, Chicoutimi, GRIR, 2005, 77 p. [18,60 \$]

MALTAIS, Danielle, Lise LACHANCE, Marie-Claude RICHARD et Manon OUELLET, Aidants et milieux de vie des personnes âgées en perte d'autonomie: difficultés rencontrées et répercussions de l'aide apportée en fonction de sept milieux de vie, Chicoutimi, GRIR, Collection «Notes et rapports de recherche», 2006, 174 p. [15,50 \$]

MALTAIS, Danielle, Nathalie CÔTÉ, Sabrina TREMBLAY, Intervention en situation de désastre: connaître les conséquences de l'exposition aux catastrophes pour mieux intervenir, 2006, 267 p. [33 \$]

MALTAIS, Danielle, Sébastien SAVARD et Simon GAUTHIER, Les centres d'aide téléphonique au Québec : une oreille pour les personnes vulnérables. Rapport de recherche portant sur la pertinence et l'efficacité des services d'écoute téléphonique, Chicoutimi, GRIR, coll. « Santé assistance, interventions sociales et problèmes sociaux », 2010, 120 p. [15 \$]

MALTAIS, Danielle, Sébastien SAVARD et Simon GAUTHIER, Les centres d'aide téléphonique au Québec : une oreille pour les personnes vulnérables. Rapport de recherche portant sur la pertinence et l'efficacité des services d'écoute téléphonique. FAITS SAILLANTS, Chicoutimi, GRIR, coll. « Santé assistance, interventions sociales et problèmes sociaux », 2010, 16 p. [8 \$]

MALTAIS, Danielle, *Les personnes âgées dépendantes et leurs proches : maintien à domicile, mais à quel prix ? Acte de colloque*, Chicoutimi, GRIR, coll. « Santé, assistance, interventions sociales et problèmes sociaux », 2011, 25 p. [9,00\$]

MALTAIS Danielle et Suzanne TREMBLAY, (sous la direction de), *Enjeux théoriques et pratiques en développement local et régional : 30 ans de recherche au GRIR*, Actes du colloque 2013, Chicoutimi, GRIR, 2014, 180p. [20,00\$]

MORENCY, Marc-André, Gilles BRETON, Gilles PROULX, Lévis DESGAGNÉ et Lysette BOUCHER, *Le marché mondial des produits de l'aluminium : perspectives et contraintes de développement,* Note de recherche # 7, Chicoutimi, GRIR, 1986, 33 p. [10,50 \$]

NTETU, Antoine Lutumba, (sous la direction de), *L'Après-guerre en Afrique des Grands Lacs. Des stratégies pour une paix réelle et durable*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Environnement, paix et développement», 2002, 145 p.

[19 \$]

PLAMONDON, Denis, (sous la direction de), *Les établissements de santé et de services sociaux et l'expérience de la démocratie*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Notes et rapports de recherche», 1995, 154 p.

[18 \$]

PLAMONDON, Denis, Sylvie DUBORD, Danielle MALTAIS, Sylvie BRASSARD, Huguette BOIVIN et Mario COUTURE, (sous la direction de), *Au-delà de la tourmente... de nouvelles alliances à bâtir! : Actes du Ve Colloque du Regroupement québécois des intervenants et intervenantes en action communautaire en CLSC et en Centre de santé (RQIIAQ)*, Chicoutimi, GRIR, Hors Série, 1997, 461 p. [33 \$]

PLAMONDON, Denis, « *Place des jeunes » au centre-ville d'Alma*, Chicoutimi, GRIR, 2004, 15 p. [5,80 \$]

PLAMONDON, Denis, La Marche mondiale des femmes de l'an 2000 ou l'expérience de cette marche au Saguenay-Lac-Saint-Jean, Chicoutimi, GRIR, 2004, 25 p. [5,80 \$]

PLAMONDON, Denis, *La Recette ou Le rêve de Marie-Claire*, Chicoutimi, GRIR, 2004, 17 p. [5,80 \$]

PLAMONDON, Denis, Loge M'Entraide ou La solidarité des locataires au cœur du changement, Chicoutimi, GRIR, 2004, 21 p. [5,80 \$]

PLAMONDON, Denis, Regards sur une expérience d'approche de quartier : le cas du Carrefour communautaire Saint-Paul, secteur Sainte-Thérèse, Chicoutimi, GRIR, 2004, 23 p. [5,80 \$]

PLOURDE, Lise, Les mouvements sociaux et les régionalismes : le cas de Desjardins, Chicoutimi, GRIR, 2003, 43 p. [9,25 \$]

POIRIER, Louise, Suzanne AUCOIN, Maud-Christine CHOUINARD, Danielle MALTAIS, Nathalie CÔTÉ et Julie RACINE, Exploration de la perception des proches d'un donneur d'organes. De l'accompagnement offert par les professionnels lors d'un processus de don, Chicoutimi, GRIR, coll. « Santé, assistance, intervention sociales et problèmes sociaux », 2010, 90 p. [11 \$]

PROULX, Jean, Denis BOURQUE, et Sébastien SAVARD, Les interfaces entre l'État et le tiers secteur au Québec, Chicoutimi, GRIR, 2005, 79 p. [8,60 \$]

PROULX, Marc-Urbain, Aménagement et développement chez les MRC du Québec: mariage ou concubinage?, Chicoutimi, GRIR, 1992, 99 p. [14 \$]

PROULX, Marc-Urbain, *Réseaux d'information et dynamique locale*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Développement régional», 1995, 334 p. [30 \$]

PROULX, Marc-Urbain, (sous la direction de), Regards sur la décentralisation gouvernementale au Québec, Chicoutimi, GRIR, Collection «Développement régional», 1995, 422 p. [33 \$]

PROULX, Marc-Urbain, *Profils des organisations publiques, parapubliques et collectives du Saguenay–Lac-Saint-Jean*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Notes et rapports de recherche», 1998, 541 p. [35 \$]

RADA-DONATH, Alejandro, *Du développement à la renaissance des régions*, Chicoutimi, JCL, 2003, 395 p.

[33 \$]

RICHARD, Marie-Claude, L'expérience de travail rémunéré pendant les études secondaires : Points de vue d'adolescentes et de parents de la ville de Saguenay, Chicoutimi, GRIR, Collection «Études régionales», 2008, 109 p.

[10,70 \$]

RICHARD, Marie-Claude et Danielle MALTAIS, Le vieillissement des personnes présentant une déficience intellectuelle, Chicoutimi, GRIR, 2007, 34 p. [6,50 \$]

ROBICHAUD, Suzie, *Au coeur de l'action bénévole : les groupes soutenus par l'Église*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Notes et rapports de recherche», 2000, 113 p. [18 \$]

ROBICHAUD, Suzie, *Le bonheur*, Chicoutimi, GRIR, coll. «Innovation sociale», 2010, 37 p. [8 \$]

ROCHE, Michel, TREMBLAY Suzanne et MALTAIS Danielle, Austérité budgétaire et démocratie : quels enjeux pour les régions ? GRIR, coll. Développement local et régional, 2016, 60p. [12 \$]

ROCHE, Michel et Suzanne TREMBLAY, *Démocratie, gouvernance et participation citoyenne,* Chicoutimi, GRIR, coll. « Développement local et régional», 2015, 78p. [12 \$]

SAUCIER, Carol, (sous la direction de), L'économie sociale en question : expériences et études de cas, Chicoutimi, GRIR, Collection «Travaux et études en développement régional», 1999, 189 p. [20 \$]

SAUCIER, Carol, (sous la direction de), *Quelques expériences en économie sociale*, Chicoutimi, GRIR, 2002, 50 p.

 $[8 \, \$]$ 

SAVARD, Sébastien et Benoît HARVEY, La participation des organismes communautaires à la fourniture des services sociaux dans le secteur de l'enfance, de la famille et de la jeunesse au Québec : reconnaissance ou récupération ?, Chicoutimi, GRIR, 2006, 18 p. [5,50 \$]

SAVARD, Sébastien, Marc-Urbain PROULX, Mélanie DESMEULES, Yves TOURIGNY, Contexte institutionnel et conditions d'implantation des centres locaux de développement au Québec, Chicoutimi, GRIR, 2007, 28 p.

[6 \$]

SAVARD, Sébastien et Marielle TREMBLAY (sous la direction de), Fatoumata DIADIOU et Sabrina TREMBLAY, Les effets de la reconfiguration du système de santé et de services sociaux sur les pratiques partenariales entre les centres de santé et de services sociaux et les entreprises d'économie sociale en aide domestique. Étude de cas à Saguenay : la coopérative de solidarité de services du royaume et le centre de santé et de services sociaux de Jonquière, Chicoutimi, GRIR/ARUC-RQRP, coll. « Innovation sociale », 2010, 172 p.

[18 \$]

SIMARD, Carl, Analyse du territoire forestier de la rivière du Moulin (partie aval) pour la création d'un parc linéaire témoin du déluge, Chicoutimi, GRIR, Collection «Notes et rapports de recherche», 2000, 130 p.

[22 \$]

SIMARD, Martin, (sous la direction de), Christiane GAGNON, La qualité de vie à Alma (Québec) : étude longitudinale des perceptions des citoyens (1998-2002), Chicoutimi, GRIR, 2002, 86 p. [26 \$]

SIMARD, Martin, Danielle LAFONTAINE, Sébastien SAVARD, Marielle TREMBLAY et Pierre-André TREMBLAY, Inégalités, démocratie et développement. Des enjeux pour la gouvernance des territoires locaux et régionaux, ARUC-ÈS/CRDT/GRIDEQ/GRIR, Hors Série, 2006, 404 p. [28 \$]

STECQ, Hervé. *La mobilisation pour l'action collective en développement régional,* Chicoutimi, GRIR, coll.« Développement local et régional, Notes de recherche», 2015, 18 p. [3 \$]

STECQ, Hervé. La mobilisation des acteurs du développement régional au Québec : des opérations dignité aux ententes spécifiques de régionalisation, Chicoutimi, GRIR, coll.« Développement local et régional», 2014, 49 p. [10 \$]

ST-ONGE, Jacques, *Personnes âgées amérindiennes et modernisation : étude de la vie associative des personnes âgées dans quatre communautés amérindiennes du Québec,* note de recherche # 11, Chicoutimi, GRIR, 1990, 97 p.

[14 \$]

ST-ONGE, Jacques, *Le développement des pratiques en travail social au SLSJ (1960-1980)*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Développement régional», 1999, 252 p. [22 \$]

TREMBLAY, Marielle, Pierre-André TREMBLAY, Suzanne TREMBLAY, Fatoumata DIADIOU, Judith CAMIER, *La vision des acteurs de l'économie sociale au Saguenay-Lac-Saint-Jean*, Chicoutimi, GRIR, 2013, 68 p.

[15 \$]

TREMBLAY, Marielle et Pierre-André TREMBLAY, (sous la direction de), Les contributions sociales et économiques des organismes communautaires de la CDC, Chicoutimi, Grir-Éditeur, Hors Série, 1998, 218 p.

[22 \$]

TREMBLAY, Marielle, Nicole BOUCHARD et Claude GILBERT, Les aidantes et la prise en charge des personnes dépendantes, Chicoutimi, GRIR, 2002, 70 p. [11 \$]

TREMBLAY, Marielle, Nicole THIVIERGE, Claude GILBERT et Francine SAILLANT, *L'agir collectif dans le soutien aux proches dépendants : un portrait du RANQ*, Chicoutimi, GRIR, 2004, 81 p. [10 \$]

TREMBLAY, Marielle et Claude GILBERT, *Pratiques de soin et développement social : les OBNL de personnes aidantes*, Chicoutimi, GRIR, 2005, 17 p. [5,80 \$]

TREMBLAY, Nancy, La qualité de l'intimité chez les agresseurs sexuels intrafamiliaux, GRIR, Chicoutimi, Collection «Études régionales», 2008, 150 p. [13,25 \$]

TREMBLAY, Pierre-André et Cindy GIROUX, La recherche partenariale à l'UQAC, GRIR, Chicoutimi, 2017, 37 p. [10 \$]

TREMBLAY, Pierre-André, L'économie sociale et solidaire : possibilités et contraintes, GRIR, Chicoutimi, Collection «Innovations sociales et mouvements sociaux», 2014, 59 p. [10 \$]

TREMBLAY, Pierre-André, Protection de l'environnement et changement social en Himalaya central, Chicoutimi, GRIR, 1995, 29 p. [10 \$]

TREMBLAY, Pierre-André, *Sentiment d'appartenance et développement local: une étude de cas à Chibougamau,* note de recherche # 15, Chicoutimi, GRIR, 1995, 29 p. [10 \$]

TREMBLAY, Pierre-André, (sous la direction de), *Des communautés... au communautaire*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Développement régional», 1999, 115 p. [17 \$]

TREMBLAY, Pierre-André, (sous la direction de), Vers un nouveau pacte social : État, entreprises, communautés et territoire régional, Chicoutimi, GRIR, Collection «Développement régional», 1999, 199 p.
[22 \$]

TREMBLAY, Pierre-André, *La matérialisation de la société civile : l'exemple des groupes communautaires québécois,* Chicoutimi, GRIR, 2005, 16 p. [5,80 \$]

TREMBLAY, Pierre-André et Suzanne TREMBLAY, (sous la direction de), *La revitalisation des espaces centraux. Enjeux et voies d'avenir pour les villes moyennes.* Actes du colloque 2010, Chicoutimi, GRIR, 2012, 201 p.

[20 \$]

TREMBLAY, Sabrina, Danielle MALTAIS, Fabienne BOUDREAULT, Julie PALIN, Catherine GAGNÉ et Caroline COUTURE, Évaluation de l'implantation de la philosophie Nurture dans les classes d'élèves dont le trouble relève de la psychopathologie à la Commission scolaire des Rives-du-Saguenay, Chicoutimi, GRIR, coll. « Innovation sociale », 2010, 95 p. [22 \$]

TREMBLAY, Suzanne, De l'écodéveloppement au développement communautaire viable : la contribution des approches écologiques pour la revitalisation des milieux urbain et ruraux, Chicoutimi, GRIR, 1999, 48 p.

[11 \$]

TREMBLAY, Suzanne, Du concept de développement au concept de l'après-développement : trajectoire et repères théoriques, Chicoutimi, GRIR, 1999, 49 p. [11 \$]

TREMBLAY, Suzanne, *Profil sociodémographique du quartier Saint-Jean-Eudes : Perspectives et enjeux pour l'avenir*, Chicoutimi, GRIR, 2006, 39 p. [8 \$]

TREMBLAY, Suzanne, Les conditions d'émergence et l'ancrage territorial des entreprises d'économie sociale au Saguenay-Lac-Saint-Jean, Chicoutimi, GRIR/ARUC-RQRP, coll. «Innovation sociale », 2010, 72 p.

[11 \$]

TREMBLAY, Suzanne, Marielle TREMBLAY, Pierre-André TREMBLAY et Martin SIMARD, *Portrait de l'économie sociale au Saguenay-Lac-Saint-Jean*, Chicoutimi, GRIR, coll. « Innovation sociale », 2010, 92 p.

[13 \$]

TREMBLAY, Suzanne et VALLIÈRES, Réjean, *Du rural à l'urbain : les besoins et les motivations des personnes âgées pour vivre en milieu rural ou s'installer en milieu urbain*, Chicoutimi, GRIR, MASTERA, 2013, 110 p.

[15 \$]

TREMBLAY, Suzanne (dir), Le crédit communautaire et la création de micro-entreprises au Saguenay-Lac-Saint-Jean comme outil de développement économique communautaire et de développement social, Chicoutimi, GRIR, 2017, 215 p. [20 \$]

TRUCHON, Martin, *Politique sociale et développement régional : impact des dépenses sociosanitaires sur les disparités régionales au Québec*, Chicoutimi, GRIR, Collection «Études régionales», 1997, 329 p. [28 \$]

VEILLETTE, Suzanne, Michel PERRON, Josée THIVIERG, Nadine ARBOUR et Mathieu COOK, *Pratiques sociales novatrices et mobilisation des connaissances. Des concepts aux applications concrètes*, Chicoutimi, GRIR / Écobes recherche et transfert Cégep de Jonquière, coll. « Innovation sociale », 2010, 166 p. [16 \$]